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ПЕРЕДМОВА 

 

Рід Trichuris (Schrank, 1788) об’єднує понад 70 видів нематод, які є 

паразитами ссавців різних рядів класу хребетних тварин: сумчастих, 

комахоїдних, зайцеподібних, парнокопитних, приматів. Серед трихурисів 

відзначені види, які паразитують також у людини та домашніх тварин [1–6]. 

Вчені різних країн світу свідчать про значне поширення нематод роду Trichuris 

серед диких і домашніх жуйних тварин, зокрема серед домашніх овець. 

Доведено, що гельмінти негативно впливають на організм інвазованих овець, 

призводять до відставання в рості й розвитку молодняку, зниження живої ваги 

тіла та загальної резистентності тварин, що є стримуючим фактором для 

ефективного розвитку галузі [7–10]. 

Одними з основних причин значного поширення трихурозу серед диких та 

домашніх жуйних тварин є прямий шлях розвитку нематод, а також висока 

стійкість їх на ембріональних стадіях розвитку до несприятливих факторів 

зовнішнього середовища [11–16]. Тому, проведення епізоотологічного 

моніторингу щодо особливостей поширення трихурозу овець та стійкості яєць 

Trichuris spp. у довкіллі є актуальним. 

На сьогодні найбільш точним способом діагностики гельмінтозів є 

проведення лабораторних досліджень. З-поміж них, саме методи зажиттєвої 

копроовоскопії відіграють провідну роль у дослідженні поширення шлунково-

кишкових гельмінтозів та встановленні ефективності антигельмінтиків [17–20].. 

Важливим фактором передачі гельмінтозної інвазії є об’єкти зовнішнього 

середовища, контаміновані яйцями паразитів. Тому, стратегія профілактики та 

боротьби з гельмінтозами тварин повинна базуватися на комплексі заходів, 

спрямованих на ефективне знешкодження збудників на різних етапах їх 

розвитку. Найбільш дієвими серед запропонованих науковцями заходів є 

дегельмінтизація хворих тварин та дезінвазія об’єктів зовнішнього середовища, 

яка сприяє запобіганню подальшого їх інвазування [21–28]. 

У зв’язку з цим, актуальним є дослідження фауни, поширення, методів 

зажиттєвої діагностики та лікувально-профілактичних заходів за трихурозу 

овець в окремих регіонах України. 

 



 

 

 

5 

РОЗДІЛ 1 

 

ЕПІЗООТИЧНА СИТУАЦІЯ ЩОДО ТРИХУРОЗУ ОВЕЦЬ 

 

Згідно з дослідженнями різних авторів, шлунково-кишкові нематодози 

овець є одними з найпоширеніших паразитарних захворювань у вівчарських 

господарствах багатьох країн світу. Серед збудників шлунково-кишкових 

нематодозів у овець досить поширені гельмінти роду Trichuris, які, найчастіше, 

представлені трьома видами – T. skrjabini, Т. оvis та Т. globulosa [29–32]. Зокрема, 

вид Т. ovis зареєстровано на території Австралії, Азорських островів, Албанії, 

Африки, Білорусі, Болгарії, Великобританії, Естонії, Індії, Ісландії, Іспанії, Італії, 

Канади, Кіпру, Китаю, Литви, Нігерії, Нідерландів, Німеччини, Пакистану, 

Південної Америки, Польщі, Росії, США, Туреччини, Угорщини, України, 

Філіппін, Франції та Швеції [33–38]. Платформа інформаційної системи GBIF 

має 175 геоприв’язаних записів щодо поширення T. ovis у світі (рис. 1.1). Втім 

вона навряд чи відображає реальне поширення окремих видів цих нематод, що 

тісно пов’язане з поширенням вівчарства. 

 

 
 

Рис. 1.1. Дані щодо геолокаційних записів у світі за запитом Trichuris ovis 

на платформі інформаційної системи GBIF [39] 

 

T. skrjabini зареєстровано на території Албанії, Африки, Білорусі, Бразилії, 

Великобританії, Італії, Індії, Ірану, Іспанії, Китаю, Польщі, Росії, США, 
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Туреччини, України та Франції [35, 40, 41]. Платформа GBIF має 14 

геоприв’язаних записів щодо поширення T. skrjabini у світі (рис. 1.2). 

 

 
 

Рис. 1.2. Дані щодо геолокаційних записів у світі за запитом  

Trichuris skrjabini на платформі інформаційної системи GBIF [42] 

 

Т. globulosa зареєстровано на території Азорських островів, Африки, 

Великобританії, Індії, Іспанії, Італії, Ірану, Кіпру, Німеччини, Об’єднаних 

Арабських Еміратів, Південної Америки, Польщі, США, Туреччини, України, 

Фінляндії, Франції та Швеції [35, 43, 44]. Платформа GBIF має 28 геоприв’язаних 

записів щодо поширення T. globulosa у світі (рис. 1.3). 

 

 
 

Рис. 1.3. Дані щодо геолокаційних записів у світі за запитом  

Trichuris globulosa на платформі інформаційної системи GBIF [45] 
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Показники ураженості овець збудниками трихурозу у різних країнах світу 

значно різняться. Зокрема, екстенсивність трихурозної інвазії у овець в окремих 

регіонах Єгипту становить 2,68 %, Новій Гвінеї – 1,8 %, Бразилії – 2 %, 

Банґладеш – 1,0–1,9 % [46–50]. На території різних регіонів Ефіопії інвазованість 

овець збудником трихурозу за результатами копроовоскопії коливалася в межах 

від 3,3 до 30,25 % [51–54]. В штаті Андхра-Прадеш Індії трихуроз встановлено у 

2,2 % досліджених овець, де пік інвазії виявлено в літній сезон зі зниженням 

показників ЕІ у зимовий та осінній сезони [55]. У Кашмірській долині 

зараженість овець Trichuris spp. за копроовоскопічними дослідженнями 

становила, в середньому, лише 1,5 %. Причому, сезонна та вікова динаміка 

інвазії характеризувалася виявленням найбільшої кількості яєць у літній сезон та 

у дорослих тварин і найменшої – у зимовий та у молодняку [56]. На півночі Ірану 

екстенсивність трихурозної інвазії у овець становила 5,58 %, де взимку 

спостерігається значно нижча зараженість тварин порівняно з іншими сезонами 

[57]. 

Водночас, в окремих регіонах Індії інвазованість овець трихурисами може 

сягати 59,37 %, Ірані – 95 %, Східному Орегоні – 45,4 % [58–60]. 

Епізоотологія трихурозу овець в умовах Марокко за результатами 

щомісячних копроовоскопічних досліджень характеризувалася у вівцематок 

2 піками показників інтенсивності інвазії: перший у березні, другий – у жовтні. 

У ягнят з грудня відбувалося поступове збільшення виявленої кількості яєць, яке 

досягало піку в травні. Водночас, в липні та серпні яєць трихурисів не виявляли. 

Впродовж листопада діагностували зростання інтенсивності трихурозної інвазії 

[61]. 

Науковці зазначають, що в провінції Хайбер-Пахтунхва Пакистану 

паразитування Trichuris spp. виявлено у 21,37 % досліджених овець. Причому, у 

22,82 % інвазованих тварин виявлено подвійну трихурозно-гемонхозну 

мікстінвазію. Також зареєстровано 2 види потрійної мікстінвазії, а саме: 

фасціольозно-гемонхозно-трихурозну (20,10 %) та трихурозно-гемонхозно-

стронгілідозну (25,54 %) [37]. 

Інші науковці зазначають, що поширеність трихурозу серед поголів’я 

овець на території штату Плато в Нігерії становила 45,0 %, де показники ЕІ у 

різних порід значно відрізнялася (p<0,001). Найвищий рівень ураженості 

встановлено у овець порід Янкаса (56,2 %) та у західноафриканських карликових 

овець (55,7 %). Менший рівень ураженості виявляли у овець порід Уда (30,4 %) 
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та Баламі (25,0 %). Так само вік істотно впливав (p<0,001) на показники 

екстенсивності інвазії, які були вищими у дорослих овець (65,6 %), ніж у ягнят 

(36,5 %). Статистично значущу різницю (p<0,01) у показниках ЕІ виявляли у 

різні сезони року. Пік трихурозної інвазії автори виявляли впродовж червня-

жовтня (56,4–61,8 %), спад показників інвазованості овець – впродовж грудня-

квітня (38,2–44,0 %) [62]. 

Видовий склад трихурисів, що паразитують у овець залежно від регіону 

має певні відмінності. Зокрема, у східній Ефіопії вівці були інвазовані T. ovis, де 

показники ураженості даним збудником тварин залежали від сезону року з 

піками інвазії у травні та жовтні [63]. В північній частині дельти Нілу в Єгипті 

за результатами гельмінтологічних досліджень кишечників овець виявлено 

паразитування T. ovis, де середня ЕІ становила 5,8 %. Найвищий рівень 

зараженості тварин виявляли восени (15,2 %), рідше – влітку (11,1 %) і 

найнижчий рівень – взимку (9,4 %) та навесні (5,6 %) [64]. Цей же вид трихурисів 

виділено з кишечників овець у Кашмірській долині за ЕІ на рівні 23,5 %. 

Максимальне зараження нематодами спостерігали в літній період року, а 

мінімальне – в зимовий. У віковому аспекті найбільшу інвазованість встановлено 

у дорослих тварин порівняно з молодняком [65, 66]. У західній Африці за 

патологоанатомічного дослідження овець ідентифіковано трихурисів T. ovis за 

ЕІ – 12 %. Виявлено, що виділення яєць гельмінтами та кількість статевозрілих 

трихурисів залежить від сезону. Зокрема, кількість яєць, які виділяють нематоди 

впродовж листопада-червня, є значно більшою порівняно з кількістю дорослих 

трихурисів, виділених з кишечників овець. У дорослих тварин інтенсивність 

інвазії була вищою порівняно з показниками у молодняка [67].  

У вівчарських господарствах Верхньої Баварії Німеччини на забійних 

пунктах було виділено трихурисів виду T. ovis з високим показником 

екстенсивності інвазії, який сягав 69,1 %. Причому, більш інвазованими були 

ягнята [68]. 

Водночас, на території Туреччини та Узбекистану в овець діагностовано 

трихурисів двох видів T. ovis і T. skrjabini. Причому, одночасно із трихурисами 

було виявлено стронгілід органів травлення, де кількість видів нематод у тварини 

за асоціативного перебігу коливалася від 2 до 5 та від 10 до 18 відповідно [69, 

70]. Дослідженнями, проведеними на території Чехії, виявлено, що вівці 

інвазовані трьома видами трихурисів – T. ovis, T. globulosa та T. skrjabini [71]. 
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На території України було проведено низку досліджень щодо поширення 

трихурозу серед овець, але, переважно вони присвячені вивченню паразитування 

трихурисів у загальній гельмінтозній патології шлунково-кишкового тракту. 

Зокрема, в господарствах Одеської області впродовж пасовищного періоду 

науковці діагностували змішану нематодозну інвазію, яка включала гемонхоз, 

хабертіоз, трихуроз та диктіокаульоз. Встановлено паразитування T. ovis із 

середньою екстенсивністю інвазії 17,7 % [72]. У Дніпропетровській області 

трихуроз діагностовано у 3,7 % досліджених копроскопічним методом овець 

[73]. На території господарств Київської області екстенсивність інвазування 

овець збудником трихурозу становила 35,7 %. Причому, дослідницею було 

виявлено, що трихуроз найчастіше перебігав у складі мікстінвазій травного 

каналу (69,6 % випадків). Домінували двокомпонентні асоціації трихурисів з 

нематодами ряду Strongylida, видом Strongyloides papillosus та цестодами роду 

Moniezia [74]. В умовах ферми Навчально-наукового центру тваринництва і 

рослинництва Харківської державної зооветеринарної академії Харківської 

області у овець виділено два види трихурисів T. ovis та T. skrjabini у 

співвідношенні 9 : 1, де загальна ураженість тварин становила 35,4 %. 

Дослідники зазначають, що трихуроз у овець зареєстровано в складі мікстінвазій 

в асоціації з стронгілідозами органів травлення та еймеріозом [75]. Авторами 

встановлено, що в умовах СБК «Радянський» Полтавської області 

екстенсивність трихурозної інвазії овець була незначною і становила 5,55 % за 

інтенсивності інвазії 28,00±20,00 яєць/г. Відзначено, що у 8,0 % інвазованих 

овець трихуроз перебігав у вигляді трикомпонентної асоціації стронгілід органів 

травлення, трихурисів та еймерій [76]. 

Згідно з дослідженнями, проведеними Мельничуком В. В., показники 

інвазованості овець збудником трихурозу за результатами 

гельмінтоовоскопічних досліджень становили на території Київської області 

24,61 %, Полтавської області – 22,69 %, Запорізької області – 13,95 %. Автором 

встановлено асоціативний перебіг трихурозу у вигляді дво-, три-, чотири- та 

п’ятикомпонентних асоціацій, де співчленами трихурисів були стронгілоїдеси, 

мелофаги, стронгіліди органів травлення, еймерії, монієзії (ЕІ – 0,11–1,84 %). 

Науковець зазначає, що за результатами гельмінтологічного розтину на території 

Центральної та Південно-Східної України (Київська, Запорізька та Полтавська 

області) у овець виділено три види трихурисів: Т. оvis (ЕІ – 55,21 %, ІІ – 

25,61±0,74 екз/гол.), T. skrjabini (ЕІ – 26,34 %, ІІ – 25,02±0,93 екз/гол.), 
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Т. globulosa (ЕІ – 13,80 %, ІІ – 12,84±0,68 екз/гол.). Причому асоціативний 

перебіг трихурисів характеризувався наявністю у паразитоценозі від 2 до 10 

нематод (ЕІ – 0,14–1,27 %), де його співчленами були H. contortus, N. spathiger, 

O. circumcincta, C. ovina, T. colubriformis, O. venulosum, S. ovis, S. рарillosus, A. bovis, 

B. trigonocephalum, Cooperia sp., S. рapillosus [77–85]. 

Така відмінність у показниках інвазованості овець збудником трихурозу в 

різних регіонах, на думку науковців, залежить від кліматичних умов території, 

дотримання зоогігієнічних правил годівлі та утримання тварин, а також 

проведення ветеринарно-санітарних заходів [57, 62]. 

Відомо, що значну небезпеку для зараження тварин становить 

контамінація довкілля яйцями нематод. Про високу контамінацію довкілля 

яйцями трихурисів та інших видів нематод повідомляють різні дослідники, які 

відзначали максимальну контамінацію проб фекалій, зібраних із ґрунту вигулів, 

території навколо ферми та пасовищ [86, 87]. Зокрема, ембріональні та 

постембріональні стадії розвитку паразитів, потрапляючи з фекаліями в 

навколишнє середовище, забруднюють ґрунт, воду, рослинність і можуть 

зберігатися тривалий час у зв’язку із високою стійкістю, яка особливо виражена 

у гельмінтів надродини Ascaridoidea і роду Trichuris [88–93]. 

Отже, трихуроз овець є поширеною інвазією у світі, а показники 

інвазованості тварин, а також видовий їх склад залежать від багатьох факторів, 

таких як вік, кліматичні умови, спосіб утримання, ступінь контамінації об’єктів 

довкілля, провадження сучасних та ефективних заходів з боротьби та 

профілактики. Епізоотологічним аспектам трихурозу овець на території України 

присвячена лише незначна кількість праць. Тому, актуальним є проведення 

моніторингових досліджень щодо цієї інвазії в окремих регіонах України з 

урахуванням особливостей фауни, сезонної і вікової динаміки, форм перебігу в 

складі мікстінвазій, рівня контамінації різних об’єктів довкілля, а також впливу 

температурного фактору на виживання яєць трихурисів різних видів у 

зовнішньому середовищі. 

 

 

Поширення трихурозу овець у господарствах Полтавської 

області. За результатами проведеного аналізу статистичних даних 

встановлено, що за досліджуваний період на частку гельмінтозів у овець на 

території Полтавської області припадає 99,6 %, а на частку інфекційних 
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захворювань – лише 0,4 % (рис. 1.4 a). Причому, з гельмінтозів, зареєстрованих 

у овець, найбільшу частку становили нематодози – 69,0 %. Рідше діагностували 

трематодози – 31,0 %, з яких виділено копроовоскопічними дослідженнями 

парамфістом, дикроцелій та фасціол (рис. 1.4 b). 
 

      

a                                                              b 
 

Рис. 1.4. Співвідношення інфекційних та гельмінтозних захворювань (a), 

цестодозів та нематодозів (b) у овець на території Полтавської області  

(за результатами аналізу статистичних даних звітної документації) 

 

Виявлено, що найбільшу частку серед нематодозів становив стронгілоїдоз 

– 68,05 % (рис. 1.5).  
 

 
 

Рис. 1.5. Співвідношення виявлених нематодозів у овець на території 

Полтавської області (за результатами аналізу статистичних даних звітної 

документації) 

0,4%
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Меншу частку становили стронгілідози шлунково-кишкового тракту 

(17,16 %) та трихуроз (11,24 %). Найменше діагностували серед поголів’я овець 

на території Полтавської області диктіокаульоз (3,55 %). 

Встановлено, що середня екстенсивність трихурозної інвазії овець за 

досліджений період на території Полтавської області становила 7,51 % за 

коливань від 5,83 до 9,26 % (рис. 1.6). 

 

 
 

Рис. 1.6. Показники екстенсивності трихурозної інвазії овець (%)  

на території Полтавської області 

(за результатами аналізу статистичних даних звітної документації) 

 

Зокрема, у 2018 р. ЕІ становила 5,83 %, у 2019 р. – 9,26 %, у 2021 р. – 8,0 %. 

Необхідно зазначити, що у 2020 р. та впродовж 2022–2023 рр. дослідження на 

трихуроз у вівчарських господарствах не проводили. 

Показники екстенсивності трихурозної інвазії за районами коливалася в 

межах від 5,45 до 33,33 % (рис. 1.7). 

Найвищі значення інвазованості овець трихурисами за результатами 

копроовоскопії встановлено у господарствах Карлівського та Машівського 

районів – 33,33 та 20,0 % відповідно. Рідше трихуроз діагностовано в 

вівчарських господарствах Диканського (ЕІ – 8,0 %), Решетилівського  

(ЕІ – 6,67 %) та Котелевського (ЕІ – 5,45 %) районів. 
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Рис. 1.7. Показники екстенсивності трихурозної інвазії овець (%)  

у різних районах Полтавської області 

(за результатами аналізу статистичних даних звітної документації) 

 

Отже, результатами моніторингових досліджень епізоотичної ситуації 

щодо трихурозу овець на території Полтавської області встановлено, що питома 

вага даної інвазії серед інших нематодозів становила 11,24 %, а середня 

екстенсивність інвазії серед поголів’я овець – 7,51 % за коливань від 5,83 до 

9,26 %.  

Проведеними власними копроовоскопічними дослідженнями овець 

встановлено, що середня екстенсивність трихурозної інвазії овець на території 

Полтавської області становить 21,14 %, інтенсивність інвазії – 147,46±6,53 яєць/г 

(за коливань від 20 до 660 яєць/г) (табл. 1.1, рис. 1.8). 

Так, найбільш ураженими збудниками трихурозу виявилися вівці, що 

утримувались у господарствах Миргородського та Полтавського районів, де ЕІ 

становить відповідно 24,56 та 21,51 %, ІІ – 170,87±9,54 яєць/г (за коливань від 20 

до 660 яєць/г) та 113,85±10,97 яєць/г (за коливань від 20 до 480 яєць/г). Рідше 

трихуроз діагностували у овець в умовах господарств Кременчуцького та 

Лубенського районів, де ЕІ становить відповідно 19,72 та 18,63 %,  

ІІ – 120,00±14,39 яєць/г (за коливань від 20 до 620 яєць/г) та 172,81±13,79 яєць/г 

(за коливань від 20 до 640 яєць/г). 
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Таблиця 1.1 

Поширення трихурозу овець на території Полтавської області  

(за результатами зажиттєвої копроовоскопічної діагностики) 

Район,  

територіальна громад 

Досліджено, 

гол 

Інвазовано, 

гол 
ЕІ, % 

ІІ, яєць/г 

M±m  

(Min‒max) 

Полтавський 

Диканська СТГ, Зіньківська МТГ, 

Котелевська СТГ,  

Машівська СТГ, 

Опішнянська СГ,  

Полтавська МТГ 

423 91 21,51 
113,85±10,97 

(20‒480) 

Миргородський 

Миргородська МГ, Гадяцька МГ,  

Ромоданівська СГ, Шишацька СГ, 

Гоголівська СГ  

517 127 24,56 
170,87±9,54 

(20‒660) 

Лубенський 

Лубенська МГ, Гребінківська МГ, 

Хорольська МГ 

375 64 18,63 
172,81±13,79 

(20‒640) 

Кременчуцький  

Кременчуцька МГ,  

Глобинська МГ, 

Семенівська СГ 

284 56 19,72 
120,00±14,39 

(20‒620) 

Всього 1599 338 21,14 
147,46±6,53 

(20‒660) 

 

Отже, в умовах господарств Полтавської області за результатами 

зажиттєвої копроовоскопічної діагностики овець середня екстенсивність та 

інтенсивність трихурозної інвазії відповідно становить 21,14 % та 

147,46±6,53 яєць/г. 

При вивченні видового складу збудників трихурозу, що паразитують у 

овець на території господарств Полтавської області, виділено два види 

трихурисів, а саме: T. skrjabini та T. оvis. Причому, середня інвазованість овець 

Тrichuris sp. за результатами посмертної діагностики становила: ЕІ – 48,17 %,  

ІІ – 16,54±1,30 екз/гол. Частіше виявляли вид T. оvis (ЕІ – 47,56 %,  
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ІІ – 14,73±1,51 екз/гол), ніж T. skrjabini (ЕІ – 26,86 %, ІІ – 12,23±1,11 екз/гол) 

(рис. 1.9). 

 
 

Рис. 1.8. Поширення трихурозу овець на території Полтавської області 

залежно від району (за результатами зажиттєвої копроовоскопічної 

діагностики) 
 

 
 

Рис. 1.9. Видовий склад збудників трихурозу овець на території 

Полтавської області (за результатами посмертної діагностики) 
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Незалежно від обстеженого району в овець частіше виявляли, також, вид 

T. оvis, рідше – вид T. skrjabini. Водночас, показники екстенсивності та 

інтенсивності трихурозної інвазії у господарствах різних районів різнилися 

(табл. 1.2).  

Таблиця 1.2 

Поширення та видовий склад збудників трихурозу овець  

на території Полтавської області залежно від району  

(за результатами посмертної діагностики) 

Район,  

територіальна  

громада 

Досліджено 

тварин,  

гол 

Інвазовано,  ІІ, екз/гол 

M±m 

(Min‒max)  

вид 

трихурисів 
гол ЕІ, % 

Полтавський 

Диканська СТГ,  

Зіньківська МТГ 

Котелевська СТГ, 

Полтавська МТГ 

72 

T. ovis 37 51,39 
22,36±1,29 

(2‒72) 

T. skrjabini 21 29,17 
14,54±1,15 

(2‒34) 

Тrichuris sp. 38 52,78 
18,35±1,62 

(2‒72) 

Миргородський 

Миргородська МГ, 

Гадяцька МГ,  

Шишацька СГ 

52 

T. ovis 27 51,92 
16,01±1,25 

(1‒24) 

T. skrjabini 14 26,92 
12,97±1,18 

(2‒37) 

Тrichuris sp. 27 51,92 
15,87±1,43 

(1‒37) 

Лубенський 

Гребінківська МГ, 

Хорольська МГ 

22 

T. ovis 8 36,36 
21,62±1,07 

(1‒38) 

T. skrjabini 6 27,27 
17,11±1,19 

(2‒24) 

Тrichuris sp. 8 36,36 
19,53±0,95 

(1‒38) 

Кременчуцький  

Глобинська МГ, 

Семенівська СГ 

18 

T. ovis 6 36,36 
13,47±1,54 

(1‒62) 

T. skrjabini 3 16,67 
12,66±1,16 

(2‒15) 

Тrichuris sp. 6 33,33 
13,51±1,08 

(1‒62) 

Всього 164 

T. ovis 78 47,56 
14,73±1,51 

(1‒72) 

T. skrjabini 44 26,86 
12,23±1,11 

(2‒37) 

Тrichuris sp. 79 48,17 
16,54±1,30 

(1‒72) 
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Так, Тrichuris sp. частіше діагностували у господарствах Полтавського та 

Миргородського районів, де показники ЕІ та ІІ відповідно становили 52,78 % та 

18,35±1,62 екз/гол, 51,92 % та 15,87±1,43 екз/гол. Рідше Тrichuris sp. 

діагностували у господарствах Лубенського та Кременчуцького районів, де 

показники ЕІ та ІІ відповідно становили 36,36 % та 19,53±0,95 екз/гол, 33,33 % 

та 13,51±1,08 екз/гол.  

Аналогічну тенденцію встановлено і по поширеності трихурисів виду 

T. оvis, де їх частіше виявлено у господарствах Полтавського (ЕІ – 51,39 %,  

ІІ – 22,36±1,29 екз/гол) та Миргородського (ЕІ – 51,92 %, ІІ – 16,01±1,25 екз/гол) 

районів, а рідше у господарствах Лубенського (ЕІ – 36,36 %,  

ІІ – 21,62±1,07 екз/гол) та Кременчуцького (ЕІ – 36,36 %, ІІ – 13,47±1,54 екз/гол) 

районів. 

Разом з тим, трихурисів виду T. skrjabini частіше виявляли у господарствах 

Полтавського (ЕІ – 29,17 %, ІІ – 14,54±1,15 екз/гол), Миргородського  

(ЕІ – 26,92 %, ІІ – 12,97±1,18 екз/гол) та Лубенського (ЕІ – 27,27 %,  

ІІ – 17,11±1,19 екз/гол) районів, а дещо рідше у господарствах Кременчуцького 

району (ЕІ – 16,67 %, ІІ – 12,66±1,16 екз/гол). 

Отже, в умовах господарств Полтавської області за результатами 

посмертної діагностики овець виділено два види збудників трихурозу: 

Trichuris skrjabini (ЕІ – 26,86 %) і Trichuris оvis (ЕІ – 47,56 %, ІІ – ЕІ – 26,86 %,  

ІІ – 12,23±1,11 екз/гол), де середня екстенсивність та інтенсивність інвазії 

Trichuris sрр. відповідно становить 48,17 % та 16,54±1,30 екз/гол [94–97]. 

 

Трихуроз у складі мікстінвазій шлунково-кишкового 

тракту овець. За результатами зажиттєвої копроовоскопічної діагностики 

встановлено, що трихуроз у 61,83 % інвазованих овець перебігав у вигляді 

мікстінвазій. Трихурозну моноінвазію виявлено у 38,17 % інвазованих овець 

(рис. 1.10). 

Всього виявлено 12 різновидів мікстінвазій, де частіше діагностували 

двокомпонентні мікстінвазії (63,64 % від хворих на мікстінвазії). Меншу частку 

становили трикомпонентні мікстінвазії (26,79 %). Рідко встановлювали 

чотирьох- та п’ятикомпонентні мікстінвазії (6,70 та 2,87 % відповідно).  

З двокомпонентних мікстінвазії виявлено 4 різновиди, з трикомпонентних – 
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5 різновидів, з чотирьохкомпонентних – 2 різновиди, з п’ятикомпонентних – 

1 різновид (рис. 1.11, табл. 1.3). 

 

 
 

Рис. 1.10. Відсоткове співвідношення виявлених трихурозної моноінвазії  

та мікстінвазій при трихурозі овець (за результатами зажиттєвої 

копроовоскопічної діагностики) 

 

 

1.11. Відсоткове співвідношення різнокомпонентних мікстінвазій  

при трихурозі овець (за результатами зажиттєвої копроовоскопічної 

діагностики) 

 

Найбільш частими співчленами трихурисів були нематоди шлунково-

кишкового тракту ряду Strongylida (54,07 %). Меншу частку становили 

найпростіші Eimeria spp. (36,36 %), нематоди Strongyloides papillosus (30,62 %) 

та цестоди Moniezia spp. (27,75 %) (рис. 1.12). 

38,17%
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Таблиця 1.3 

Різновиди мікстінвазій при трихурозі овець 

(за результатами зажиттєвої копроовоскопічної діагностики) 

Компоненти мікстінвазій 
Інвазовано, 

гол. 

% від  

мікстінвазій 

(n=209) 

% від 

інвазованих 

(n=338) 

Двокомпонентні, у т.ч.: 133 63,64 39,35 

трихуриси + стронгіліди травного 

тракту 
61 29,19 18,05 

трихуриси + монієзії 33 15,79 9,76 

трихуриси + еймерії 26 12,44 7,69 

трихуриси + стронгілоїдеси 13 6,22 3,85 

Трикомпонентні, у т.ч.: 56 26,79 16,57 

трихуриси + еймерії + 

стронгілоїдеси 
20 9,57 5,92 

трихуриси + еймерії + стронгіліди 

травного тракту 
12 5,74 3,55 

трихуриси + стронгіліди органів 

тракту + стронгілоїдеси 
11 5,26 3,25 

трихуриси + стронгіліди травного 

тракту + монієзії 
9 4,31 2,66 

трихуриси + еймерії + монієзії 4 1,91 1,18 

Чотирьохкомпонентні, у т.ч.: 14 6,70 4,14 

трихуриси + еймерії + стронгіліди 

травного тракту + стронгілоїдеси 
8 3,83 2,37 

трихуриси + стронгіліди травного 

тракту + стронгілоїдеси + монієзії 
6 2,87 1,78 

П’ятикомпонентні, у т.ч.: 6 2,87 1,78 

трихуриси + еймерії + стронгіліди 

травного тракту + стронгілоїдеси 

+ монієзії 

6 2,87 1,78 

 



 

 

 

20 

Рис. 1.12. Різновиди співчленів збудників трихурозу при мікстінвазіях у 

овець (за результатами зажиттєвої копроовоскопічної діагностики) 

 

Отже, за результатами зажиттєвої копроовоскопічної діагностики трихуроз 

частіше (у 61,83 % інвазованих овець) перебігав у вигляді мікстінвазій. Всього 

виявлено 12 різновидів мікстінвазій, де частіше діагностували двокомпонентні 

асоціації (63,64 % від хворих на мікстінвазії). Співчленами збудників трихурозу 

були нематоди шлунково-кишкового тракту ряду Strongylida (54,07 %), 

найпростіші організми Eimeria spp. (36,36 %), нематоди Strongyloides papillosus 

(30,62 %) та цестоди Moniezia spp. (27,75 %). 

За результатами посмертної діагностики встановлено, що трихуроз, також, 

частіше (у 79,75 % інвазованих овець) перебігав у вигляді мікстінвазій. 

Трихурозну моноінвазію виявлено у 20,25 % інвазованих овець (рис. 3.10 а). 

Причому, трихуроз, викликаний T. оvis, у 80,77 % перебігав разом зі збудниками 

нематодозів та цестодозів шлунково-кишкового тракту, а у 19,23 % овець 

виявлено моноінвазію, викликану паразитуванням T. оvis (рис. 3.10 b). Разом з 

тим, трихуроз, викликаний T. skrjabini, у 97,73 % перебігав разом зі збудниками 

нематодозів та цестодозів шлунково-кишкового тракту, а лише у 2,27 % овець 

виявлено моноінвазію, викликану паразитуванням T. skrjabini (рис. 1.13 с). 
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а 

 

b 

 

c 
 

Рис. 1.13. Відсоткове співвідношення виявлених моноінвазій та 

мікстінвазій при трихурозі овець за паразитування: а – Тrichuris sp.,  

b – T. оvis, c – T. skrjabini (за результатами посмертної діагностики) 

 

Всього виявлено 20 різновидів мікстінвазій, де частіше діагностували 

трикомпонентні асоціації (60,32 % від хворих на мікстінвазії). Меншу частку 
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становили двокомпонентні асоціації (31,75 %). Рідко встановлювали 

чотирьохкомпонентні асоціації (4,94 %). З двокомпонентних виявлено 

9 різновидів мікстінвазій, з трикомпонентних – 8 різновидів, з 

чотирьохкомпонентних – 3 різновиди (рис. 1.14, табл. 1.4). 
 

 
 

Рис. 1.14. Відсоткове співвідношення різнокомпонентних мікстінвазій при 

трихурозі овець (за результатами посмертної діагностики) 

 

Таблиця 1.4 

Різновиди мікстінвазій при паразитуванні у овець трихурисів видів 

Trichuris skrjabini і Trichuris оvis  

(за результатами посмертної діагностики) 

Компоненти мікстінвазій 
Інвазовано, 

гол.  

% від  

мікстінвазій, 

(n=63) 

% від 

інвазованих, 

(n=79) 

Двокомпонентні, у т.ч.: 20 31,74 25,32 

T. ovis + T. skrjabini 9 14,29 11,39 

T. ovis + H. contortus 3 4,76 3,80 

T. ovis + Moniezia sp. 2 3,17 2,53 

T. ovis + Oesophagostomum sp. 1 1,59 1,27 

T. ovis + Nematodirus sp. 1 1,59 1,27 

T. ovis + Ostertagia circumcincta 1 1,59 1,27 

T. ovis + Trichostrongylus sp. 1 1,59 1,27 

  

31,74%

60,32%

7,94%

2-компонентні 3-компонентні 4-компонентні
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Продовження табл. 1.4 

T. ovis + S. ovis 1 1,59 1,27 

T. ovis + S. рарillosus 1 1,59 1,27 

Трикомпонентні, у т.ч.: 38 60,32 48,10 

T. ovis + T. skrjabini+ H. contortus 26 41,27 32,91 

T. ovis + T. skrjabini + 

Moniezia sp. 
5 7,94 6,33 

T. ovis + H. contortus + 

S. рарillosus 
2 3,17 2,53 

T. ovis + S. рарillosus + 

Trichostrongylus sp. 
1 1,59 1,27 

T. ovis + Oesophagostomum sp. + 

S. рарillosus 
1 1,59 1,27 

T. ovis + Trichostrongylus sp. + 

S. ovis 
1 1,59 1,27 

T. ovis + H. contortus + C. ovina 1 1,59 1,27 

T. ovis + H. contortus + 

Moniezia sp. 
1 1,59 1,27 

Чотирьохкомпонентні, у т.ч.: 5 7,94 6,33 

T. ovis + T. skrjabini + S. рарillosus 

+ Moniezia sp. 
3 4,76 3,80 

T. ovis + H. contortus + C. ovina + 

S. рарillosus 
1 1,59 1,27 

T. ovis + H. contortus + S. ovis + 

Moniezia sp. 
1 1,59 1,27 

 

Найбільш частими співчленами Trichuris skrjabini і Trichuris оvis були 

Haemonchus contortus (55,56 %), Moniezia spp. (19,05 %) та Strongyloides 

papillosus (14,29 %). Меншу частку становили нематоди Trichostrongylus sp. 

(4,76 %), Skrjabinema ovis (4,76 %), Oesophagostomum sp. (3,17 %), Chabertia 

ovina (3,17 %), Nematodirus sp. (1,59 %), Ostertagia circumcincta (1,59 %), 

(рис. 1.15). 
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Рис. 1.15. Різновиди співчленів Trichuris skrjabini і Trichuris оvis при 

мікстінвазіях у овець (за результатами посмертної діагностики) 

 

Отже, за результатами посмертної діагностики трихуроз частіше (у 79,75 % 

інвазованих овець) перебігав у вигляді мікстінвазій, де вид T. оvis у 80,77 %, а 

вид T. skrjabini – у 97,73 % тварин діагностували одночасно зі збудниками 

нематодозів та цестодозів шлунково-кишкового тракту. Всього виявлено 

20 різновидів мікстінвазій, де частіше діагностували трикомпонентні 

мікстінвазії (60,32 % від хворих на мікстінвазії). Найбільш частими співчленами 

Trichuris skrjabini і Trichuris оvis були Haemonchus contortus (55,56 %), 

Moniezia spp. (19,05 %) та Strongyloides papillosus (14,29 %) [96, 97]. 

 

Вікова динаміка трихурозу овець. Проведеними дослідженнями 

встановлено, що за результатами зажиттєвої копроовоскопічної діагностики 

вікова динаміка трихурозу овець характеризувалася поступовим зростанням 

показників ЕІ та ІІ до 24-місячного віку, де у молодняку до 4-місячного віку вони 

становили 5,72 % та 45,14±5,76 яєць/г, у молодняку віком 4–12 місяців – 28,43 % 

та 143,76±9,75 яєць/г, у овець віком 12‒24 місяців – 54,42 % та 

225,00±19,23 яєць/г. В подальшому, у овець, старших 24-місячного віку, ЕІ та ІІ 
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знижуються і становлять відповідно 22,51 % та 132,17±7,06 яєць/г (табл. 1.5, 

рис. 1.16). 

Таблиця 1.5 

Показники інвазованості овець збудником трихурозу залежно від їх 

віку (за результатами зажиттєвої копроовоскопічної діагностики) 

Вік тварин 
Досліджено,  

гол 

Інвазовано,  

гол 

ЕІ, 

% 

ІІ, яєць/г 

M±m (min-max) 

Молодняк до 4 міс. 612 35 5,72 
45,14±5,76 

(20–120) 

Молодняк 4–12 міс. 299 85 28,43 
143,76±9,75 

(20–460) 

Вівці віком 12‒24 міс. 147 80 54,42 
225,00±19,23 

(20–660) 

Вівці старші 24 міс. 541 138 22,51 
132,17±7,06 

(20–360) 

 

 

 

Рис. 1.16. Вікова динаміка трихурозу овець  

(за результатами зажиттєвої копроовоскопічної діагностики) 

 

За результатами посмертної діагностики вікова динаміка трихурозу овець 

характеризувалася, також, поступовим зростанням показників ЕІ та ІІ у тварин 
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до 24-місячного віку, де у молодняку до 4-місячного віку вони становили 17,86 % 

та 9,20±1,93 екз/гол, у молодняку віком 4–12 місяців – 41,18 % та 

16,76±2,01 екз/гол, у овець віком 12‒24 місяців – 79,49 % та 33,87±3,54 екз/гол. 

У овець, старших 24-місячного віку, ЕІ та ІІ знижуються і становлять відповідно 

47,83 % та 14,64±1,31 екз/гол (табл. 1.6, рис. 1.15). 

Таблиця 1.6 

Показники інвазованості овець Тrichuris sp. залежно від їх віку  

(за результатами посмертної діагностики) 

Вік тварин 
Досліджено,  

гол 

Інвазовано,  

гол 

ЕІ, 

% 

ІІ, екз/гол 

M±m (min-max) 

Молодняк до 4 міс. 28 5 17,86 
9,20±1,93 

(2–13) 

Молодняк 4–12 міс. 51 21 41,18 
16,76±2,01 

(1–33) 

Вівці віком 12‒24 міс. 39 31 79,49 
33,87±3,54 

9–72 

Вівці старші 24 міс. 46 22 47,83 
14,64±1,31 

2–26 
 

 

 

Рис. 1.15. Вікова динаміка трихурозу овець  

(за результатами посмертної діагностики) 
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Отже, вікова динаміка трихурозу характеризується максимальними 

значеннями екстенсивності та інтенсивності інвазії у овець віком 12‒24 місяців 

(54,42 % та 225,00±19,23 яєць/г – за результатами зажиттєвої копроовоскопічної 

діагностики; 79,49 % та 33,87±3,54 екз/гол – за результатами посмертної 

діагностики) [96, 97]. 

 

Сезонна динаміка трихурозу овець. Проведеними 

копроовоскопічними дослідженнями встановлено, що найвищі показники 

екстенсивності та інтенсивності трихурозної інвазії овець встановлено влітку 

(31,65 % та 117,87±15,83 яєць/г відповідно) (табл. 1.7, рис. 1.16). 

Таблиця 1.7 

Показники інвазованості овець Trichuris spp. у різні сезони  

(за результатами зажиттєвої копроовоскопічної діагностики) 

Пора року 
Досліджено 

овець, гол 

Інвазовано 

овець, гол 

ЕІ, 

% 

ІІ, яєць/г 

M±m min–max 

Весна 83 19 22,89 66,67±8,35 13,33–160 

Літо 79 25 31,65 117,87±15,83 33,33–320 

Осінь 88 26 29,55 101,79±10,97 26,67–280 

Зима 69 10 14,49 38,67±10,69 6,67–106,67 
 

 

Рис. 1.16. Сезонна динаміка трихурозу овець  

(за результатами зажиттєвої копроовоскопічної діагностики) 
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В подальшому, показники інвазованості овець поступово знижувались і 

становили восени 29,55 % та 101,79±10,97 яєць/г. Взимку ЕІ та ІІ були 

найнижчими – 14,49 % та 38,67±10,69 яєць/г відповідно. У весняний період року 

інвазованість овець збудником трихурозу незначно підвищувалася до 22,89 % та 

66,67±8,35 яєць/г. 

За результатами посмертної діагностики сезонна динаміка трихурозу овець 

мала певні коливання. Зокрема, при паразитуванні виду T. ovis пік інвазії 

виявлено восени (ЕІ – 64,9 %, ІІ – 20,05±2,68 екз/гол). В подальшому, ЕІ та ІІ 

знижувалися і становили відповідно взимку – 46,81 % та 9,18±1,32 екз/гол, 

навесні – 23,1 % та 8,00±2,73 екз/гол. Влітку інвазованість овець незначно 

зростає до 38,24 % та 12,08±2,52 екз/гол (табл. 1.8, рис. 1.17, 1.18). 

Таблиця 1.8 

Сезонна динаміка трихурозу овець  

(за результатами посмертної діагностики) 

Вид 

нематод 

Досліджено 

овець, гол 

Інвазовано 

овець, гол 

ЕІ, 

% 

ІІ, екз/гол 

M±m min–max 

Весна 

T. ovis 
26 

6 23,08 8,00±2,73 1–19 

T. skrjabini 3 11,54 6,67±0,33 6–7 

Літо 

T. ovis 
34 

13 38,24 12,08±2,52 2–28 

T. skrjabini 7 20,59 9,43±1,04 5–13 

Осінь 

T. ovis 
57 

37 64,91 20,05±2,68 2–72 

T. skrjabini 17 29,82 11,35±1,13 5–22 

Зима 

T. ovis 
47 

22 46,81 9,18±1,32 1–20 

T. skrjabini 17 36,17 15,24±2,45 2–37 

 

При паразитуванні у овець виду T. skrjabini сезонна динаміка мала певні 

відмінності і характеризувалася піком інвазії взимку (ЕІ – 36,1 % та  

ІІ – 15,24±2,45 екз/гол.). Спад показників ЕІ та ІІ виявлено у весняний період 
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року (11,5 % та 6,67±0,33 екз/гол відповідно). В подальшому, впродовж літньо-

осіннього періоду ЕІ та ІІ поступово зростають до 29,8 % та 11,35±1,13 екз/гол. 

 
 

Рис. 1.17. Показники екстенсивності трихурозної інвазії овець (ЕІ, %) 

у різні сезони (за результатами посмертної діагностики) 

 

 
 

Рис. 1.18. Показники інтенсивності трихурозної інвазії овець (ІІ, екз/гол) 

у різні сезони (за результатами посмертної діагностики) 
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Отже, сезонна динаміка трихурозу овець характеризується піком 

екстенсивності та інтенсивності інвазії за результатами зажиттєвої 

копроовоскопічної діагностики влітку (31,65 % та 117,87±15,83 яєць/г) та восени 

(29,55 % та 101,79±10,97 яєць/г). За результатами посмертної діагностики пік 

інвазії при паразитуванні T. ovis виявлено восени (64,9 % та 20,05±2,68 екз/гол), 

при паразитуванні T. skrjabini – взимку (36,1 % та 15,24±2,45 екз/гол) [96–99]. 

 

Особливості екзогенного розвитку нематод Trichuris 

skrjabini залежно від температури. Виявлено, що зі зростанням 

температури термін формування рухливої личинки в яйцях T. skrjabini 

скорочувався, а відсоток виживання коливався в межах від 75,33 до 77,00 %. 

Зокрема, за температури 20°С строк дозрівання яєць до інвазійної стадії тривав 

63 доби, а їх виживання становить 77,00±3,61 % (табл. 1.9). 

Таблиця 1.9 

Показники виживання яєць нематод T. skrjabini in vitro  

за температури 20 C, М±SD 

Д
о

б
а 

Стадія розвитку, % 

зигота 

формування в яйці 

бластомерів 

бобоподіб-

ного  

зародку 

пуголовко-

подібного 

зародку 

личинки 
рухливої 

личинки 

1 100,00 ‒ ‒ ‒ ‒ ‒ 

3 93,33±3,51 6,67±3,51 ‒ ‒ ‒ ‒ 

6 86,67±5,51 13,33±5,51 ‒ ‒ ‒ ‒ 

9 78,67±5,77 21,33±5,77 ‒ ‒ ‒ ‒ 

12 50,33±4,04 26,33±4,04 8,33±5,03 ‒ ‒ ‒ 

15 35,00±5,29 30,67±0,58 19,00±3,00 ‒ ‒ ‒ 

18 20,67±2,31 34,67±1,53 26,33±2,08 2,33±1,53 ‒ ‒ 

21 12,67±4,73 27,67±3,51 34,33±1,53 8,67±2,52 ‒ ‒ 

24 8,00±2,65 18,33±3,51 41,00±1,00 16,00±6,24 ‒ ‒ 

27 4,00±2,00 14,67±4,04 45,67±3,06 18,67±7,51 ‒ ‒ 

30 ‒ 7,00±3,46 48,00±3,61 24,33±2,89 2,00±1,00 ‒ 

33 ‒ 2,00±1,00 34,67±5,77 36,67±7,23 7,67±0,58 ‒ 
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Продовження табл. 1.9 

36 ‒ ‒ 20,00±1,73 48,00±2,65 12,67±1,53 ‒ 

39 ‒ ‒ 12,33±3,06 43,00±4,36 25,00±1,00 ‒ 

42 ‒ ‒ 4,00±1,73 32,33±5,13 39,33±1,53 3,33±1,53 

45 ‒ ‒ ‒ 19,33±0,58 49,00±2,65 10,33±1,15 

48 ‒ ‒ ‒ 11,00±2,65 40,67±1,53 26,00±3,61 

51 ‒ ‒ ‒ 5,67±3,21 32,00±3,61 39,33±1,53 

54 ‒ ‒ ‒ ‒ 25,00±4,58 52,00±2,00 

57 ‒ ‒ ‒ ‒ 13,33±5,13 63,67±6,11 

60 ‒ ‒ ‒ ‒ 6,33±3,51 70,67±4,51 

63 ‒ ‒ ‒ ‒ ‒ 77,00±3,61 

Примітка: – яєць на цій стадії не виявлено 

 

Стадія зиготи тривала до 27 доби культивування, де кількість яєць на цій 

стадії поступово зменшувалася зі 100,00 до 4,00±2,00 %. Стадія утворення 

бластомерів тривала з 3 до 33 доби, де кількість яєць на цій стадії поступово 

зростала до 18 доби (34,67±1,53 %), а потім знижувалася до 33 доби 

(2,00±1,00 %). Стадії формування бобоподібного та пуголовкоподібного зародка 

в яйцях відповідно відбувалися впродовж 12–42 діб та 18–51 доби, а кількість 

таких яєць коливалася в цей період з 4,00±1,73 до 48,00±3,61 % та з 2,33±1,5 до 

48,00±2,65 %. Максимальну кількість таких яєць виявляли на 30 та 36 добу 

культивування. Стадії формування личинки та рухливої личинки в яйцях тривала 

відповідно впродовж 30–60 діб (їх кількість коливалася з 2,00±1,00 до 

49,00±2,65 %) та 42–63 доби (з 3,33±1,53 до 77,00±3,61 %).  

За температури 25°С строк дозрівання яєць до інвазійної стадії тривав 

54 доби, а їх виживання становить 80,33±2,08 % (табл. 1.10). 

За цієї температури стадія зиготи тривала до 24 доби культивування, де 

кількість яєць на цій стадії, також, поступово зменшувалася зі 100,00 до 

3,00±2,00 %. Стадія утворення бластомерів тривала з 3 до 30 доби. Кількість 

таких яєць коливалася в межах від 2,00±1,00 до 38,67±2,08 %. Яйця трихурисів 

на стадіях формування бобоподібного та пуголовкоподібного зародка виявляли 

в культурі впродовж 9–39 діб та 21–45 діб. Максимальну кількість яєць на цих 

стадіях розвитку встановлювали відповідно на 27 добу (52,00±1,73 %) та 33 добу 

(39,67±4,62 %), а мінімальну – на 9 добу (5,33±3,21 %) та 45 добу (3,33±1,15 %). 
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Таблиця 1.10 

Показники виживання яєць нематод T. skrjabini in vitro 

за температури 25 C, М±SD 

Д
о

б
а 

Стадія розвитку, % 

зигота 

формування в яйці 

бластомерів 

бобоподіб-

ного  

зародку 

пуголовко-

подібного 

зародку 

личинки 
рухливої 

личинки 

1 100,00 ‒ ‒ ‒ ‒ ‒ 

3 88,33±1,53 11,67±1,53 ‒ ‒ ‒ ‒ 

6 78,67±1,53 21,33±1,53 ‒ ‒ ‒ ‒ 

9 66,33±3,79 28,33±1,15 5,33±3,21 ‒ ‒ ‒ 

12 48,67±1,53 31,33±1,53 5,67±1,15 ‒ ‒ ‒ 

15 30,00±1,00 38,67±2,08 17,00±1,00 ‒ ‒ ‒ 

18 21,00±1,73 33,33±1,53 31,00±1,00 ‒ ‒ ‒ 

21 11,00±2,00 24,00±2,00 45,67±2,52 4,67±2,08 ‒ ‒ 

24 3,00±2,00 19,33±1,15 50,00±1,73 11,00±3,61 ‒ ‒ 

27 ‒ 7,00±3,61 52,00±1,73 20,00±1,73 4,33±1,53 ‒ 

30 ‒ 2,00±1,00 39,67±2,08 34,67±3,21 6,67±2,08 ‒ 

33 ‒ ‒ 28,67±3,21 39,67±4,62 14,67±1,15 ‒ 

36 ‒ ‒ 15,67±3,51 32,67±4,04 30,33±1,15 4,00±3,46 

39 ‒ ‒ 7,00±4,58 20,67±6,66 44,00±2,00 10,00±3,46 

42 ‒ ‒ ‒ 12,00±6,24 41,33±1,15 27,00±3,46 

45 ‒ ‒ ‒ 3,33±1,15 23,67±4,73 53,33±3,79 

48 ‒ ‒ ‒ ‒ 11,67±2,08 68,67±2,08 

51 ‒ ‒ ‒ ‒ 6,67±2,08 73,67±2,08 

54 ‒ ‒ ‒ ‒ ‒ 80,33±2,08 

Примітка: – яєць на цій стадії не виявлено 

 

Яйця T. skrjabini на стадіях формування личинки та рухливої личинки 

виявляли в культурі впродовж 27–51 доби та 36–54 доби. Максимальну кількість 

яєць на цих стадіях розвитку встановлювали відповідно на 39 добу (44,00±2,0 %) 

та 54 добу (80,33±2,08 %), а мінімальну – на 27 добу (4,33±1,53 %) та 36 добу 

(4,00±3,46 %). 
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За температури 30°С строки дозрівання яєць до інвазійної стадії тривала 

45 діб, а їх виживання становить 75,33±2,52 % (табл. 1.11). 

Таблиця 1.11 

Показники виживання яєць нематод T. skrjabini in vitro 

за температури 30 C, М±SD 

Д
о

б
а 

Стадія розвитку, % 

зигота 

формування в яйці 

бластомерів 

бобоподіб-

ного  

зародку 

пуголовко-

подібного 

зародку 

личинки 
рухливої 

личинки 

1 100,00 ‒ ‒ ‒ ‒ ‒ 

3 69,67±2,52 30,33±2,52 ‒ ‒ ‒ ‒ 

6 56,33±3,21 39,00±1,00 4,67±2,31 ‒ ‒ ‒ 

9 30,33±2,52 41,00±1,00 9,33±4,51 ‒ ‒ ‒ 

12 22,33±1,53 39,00±1,00 18,00±3,61 ‒ ‒ ‒ 

15 12,33±2,31 32,67±2,52 28,67±2,52 4,67±3,06 ‒ ‒ 

18 5,33±2,52 28,33±1,53 35,67±3,79 8,67±2,52 ‒ ‒ 

21 ‒ 19,67±1,53 46,67±3,06 11,67±3,06 ‒ ‒ 

24 ‒ 6,00±3,61 41,67±2,08 22,67±1,15 6,67±3,06 ‒ 

27 ‒ ‒ 34,00±3,00 28,67±3,21 9,67±3,06 4,67±2,52 

30 ‒ ‒ 20,00±2,00 34,33±2,08 15,00±3,61 7,67±2,52 

33 ‒ ‒ 8,33±5,03 27,33±1,53 27,67±2,08 12,00±1,00 

36 ‒ ‒ ‒ 8,33±3,06 32,67±4,73 34,33±10,02 

39 ‒ ‒ ‒ ‒ 18,33±3,51 57,00±6,00 

42 ‒ ‒ ‒ ‒ 6,33±3,79 69,00±4,58 

45 ‒ ‒ ‒ ‒ ‒ 75,33±2,52 

Примітка: – яєць на цій стадії не виявлено 

 

Також виявлено, що стадія зиготи тривала до 18 доби культивування. 

Причому, кількість яєць на цій стадії поступово зменшувалася зі 100,00 до 

5,33±2,52 % і вони входили в наступні стадії розвитку. Наступна стадія 

утворення бластомерів тривала з 3 до 24 доби, де їх кількість зростала до 9 доби 

(з 30,33±2,52 до 41,00±1,00 %), а потім знижувалася до 24 доби  

(до 6,00±3,61 %). Стадії формування бобоподібного та пуголовкоподібного 
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зародка в яйцях T. skrjabini відповідно відбувалися впродовж 6–33 діб та 15–

36 діб. Кількість яєць на цих стадіях зростала до 21 доби (з 4,67±2,31 до 

46,67±3,06 %) та до 30 доби (з 4,67±3,06 до 34,33±2,08 %), а потім знижувалася 

до 33 та 36 доби (до 8,33±5,03 та 8,33±3,06 %). Стадії формування личинки та 

рухливої личинки в яйцях тривала відповідно впродовж 24–42 діб та 27–45 діб. 

Кількість яєць на стадії формування личинки зростала до 36 доби (з 6,67±3,06 до 

32,67±4,73 %), а потім знижувалася до 42 доби (до 6,33±3,79 %). Кількість яєць 

на стадії формування рухливої личинки впродовж культивування зростала з 

4,67±2,52 до 75,33±2,52 %. 

Кількість яєць, що загинули, впродовж культивування змінювалася 

відповідно температурного режиму. Так, за температури 20°C в процесі 

культивування гинуло від 15,00±3,61 % (на 12 добу) до 23,00±3,61 % (впродовж 

51–63 доби) яєць (рис. 1.19).  
 

 
 

Рис. 1.19. Показники загибелі яєць T. skrjabini в процесі ембріогенезу  

за впливу температури 20 C 

 

З підвищенням температури кількість загиблих яєць знижувалася. За 

температури 25°C в процесі культивування гинуло від 14,33±1,15 % (на 12 добу) 

до 19,67±2,08 % (впродовж 42–54 доби) яєць (рис. 1.20).  
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Рис. 1.20. Показники загибелі яєць T. skrjabini в процесі ембріогенезу  

за впливу температури 25 C 

 

Водночас, за температури 30°C кількість нежиттєздатних яєць зросла до 

24,67±2,52 % (впродовж 33–45 діб). Так, на 9 добу гинуло 19,33±2,52 % яєць, на 

12 добу – 20,67±3,21 %, на 15 добу – 21,67±4,04 %, впродовж 18–21 добу – 

22,00±4,36 %, впродовж 24–30 доби – 23,00±4,58 % (рис. 1.21). 

Отже, можна зробити висновок, що екзогенний розвиток нематод Trichuris 

skrjabini, що паразитують у овець, у лабораторних умовах залежно від впливу 

різних температурних режимів триває від 45 до 63 діб. Тривалість кожної стадії 

розвитку, ступінь виживання яєць та кількість формування інвазійних яєць 

залежить від температури. Найбільш оптимальною для показника виживання 

яєць T. skrjabini (80,33±2,08 %) була температура 25°С. За температурних 

режимів 20°С і 30°С показники виживання яєць у процесі ембріогенезу не 

перевищували 77,00±3,61 і 75,33±2,52 %. 

Строки розвитку яєць T. skrjabini зі збільшенням температури поступово 

скорочувалися, де за температури 20°С ембріогенез триває 63 доби, 25°С – 

54 доби, 35°С – 45 діб [96, 97, 100]. 
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Рис. 1.21. Показники загибелі яєць T. skrjabini в процесі ембріогенезу  

за впливу температури 30 C 

 

Особливості екзогенного розвитку нематод Trichuris ovis 

залежно від температури. Встановлено, що ембріогенез T. ovis залежно 

від температурного режиму коливається від 27 до 36 діб. Доведено, що терміни 

утворення інвазійних яєць T. ovis залежали від температурного режиму за якого 

проводили культивування. Зокрема, за температури культивування 20°С на 

36 добу формувалося 77,00±2,65 % інвазійних яєць (табл. 1.12). 

Так, впродовж першої доби культивування 100 % яєць трихурисів 

знаходилися на стадії зиготи. В подальшому, кількість таких яєць зменшувалася 

до 8,33±2,52 % (на 9 добу). Починаючи з 3 доби, встановлено формування яєць 

на стадії дроблення і утворення бластомерів, де їх кількість становила 

43,67±1,15 %. Ця стадія тривала до 15 доби, де на 6 добу виявляли максимальну 

кількість таких яєць – 53,67±4,73 %, і вже на 15 добу виявлено лише 8,00±2,00 % 

яєць на цій стадії. Також на 3 добу одночасно виявляли 7,00±5,57 % яєць на стадії 

бобоподібного зародка. Їх кількість впродовж культивування поступово зростала 

і максимальну кількість (30,33±3,51 – 33,67±1,53 %) виявлено на 9–12 доби. На 

18 добу кількість яєць на цій стадії була мінімальною – 8,00±3,61 %. 
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Таблиця 1.12 

Показники виживання яєць нематод Trichuris ovis in vitro  

за температури 20 C, М±SD 

Д
о

б
а 

Стадія розвитку, %  

зигота 

формування в яйці 

бластомерів 

бобоподіб-

ного  

зародку 

пуголовко-

подібного 

зародку 

личинки 
рухливої 

личинки 

1 100 – – – – – 

3 49,33±5,51 43,67±1,15 7,00±5,57 ‒ ‒ ‒ 

6 26,00±2,65 53,67±4,73 20,33±3,06 ‒ ‒ ‒ 

9 8,33±2,52 42,00±2,00 30,33±3,51 19,33±3,06 ‒ ‒ 

12 ‒ 17,67±2,52 33,67±1,53 29,67±1,53 ‒ ‒ 

15 ‒ 8,00±2,00 21,33±4,16 50,33±3,51 ‒ ‒ 

18 ‒ ‒ 8,00±3,61 50,67±1,53 20,00±2,00 ‒ 

21 ‒ ‒ ‒ 37,00±3,61 33,00±2,00 7,67±3,06 

24 ‒ ‒ ‒ 13,00±1,73 46,33±2,31 17,67±5,51 

27 ‒ ‒ ‒ ‒ 23,00±2,65 54,00±4,58 

30 ‒ ‒ ‒ ‒ 16,00±2,00 61,00±4,58 

33 ‒ ‒ ‒ ‒ 5,67±3,06 71,33±5,51 

36 ‒ ‒ ‒ ‒ ‒ 77,00±2,65 

Примітка: – яєць на цій стадії не виявлено 

 

Появу яєць на стадії пуголовкоподібного зародка встановлено на 9 добу, 

де їх кількість становила 19,33±3,06 %, а впродовж 15–18 діб формувалася 

найбільша кількість таких яєць (50,33±3,51 – 50,67±1,53 %). На 24 добу виявлено 

лише 13,00±1,73 % яєць на цій стадії. Формування личинок в яйцях 

встановлювали на 18 добу (20,00±2,00 %), а рухливих личинок – на 21 добу 

(7,67±3,06 %). Ці стадії тривали до 33 та 36 доби відповідно, де максимальна 

кількість таких яєць становила 46,33±2,31 % (на 24 добу) та 77,00±2,65 % (на 

36 добу).  

За температури культивування 25°С термін формування інвазійних яєць 

становив 33 доби, де утворювалося 80,67±1,53 % яєць з рухливою личинкою 

всередині (табл. 1.13). 
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Таблиця 1.13 

Показники виживання яєць нематод Trichuris ovis in vitro  

за температури 25 C, М±SD 

Д
о

б
а 

Стадія розвитку, %  

зигота 

формування в яйці 

бластомерів 

бобоподіб-

ного  

зародку 

пуголовко-

подібного 

зародку 

личинки 
рухливої 

личинки 

1 100 – – ‒ – – 

3 40,00±1,00 48,67±1,53 11,33±2,52 ‒ ‒ ‒ 

6 20,67±1,53 55,00±6,24 24,33±5,03 ‒ ‒ ‒ 

9 4,67±3,06 29,67±5,03 44,33±5,03 21,33±3,06 ‒ ‒ 

12 ± 8,00±3,00 33,00±3,00 42,00±3,61 ‒ ‒ 

15 ‒ ‒ 19,00±1,73 51,33±1,15 11,33±3,21 ‒ 

18 ‒ ‒ 6,33±2,52 40,33±7,57 23,33±2,08 10,67±6,51 

21 ‒ ‒ ‒ 23,33±4,04 41,33±2,52 16,00±3,00 

24 ‒ ‒ ‒ 5,00±2,65 29,00±3,61 46,67±1,53 

27 ‒ ‒ ‒ ‒ 11,33±0,58 69,33±1,15 

30 ‒ ‒ ‒ ‒ 5,67±3,06 75,00±4,58 

33 ‒ ‒ ‒ ‒ ‒ 80,67±1,53 

Примітка: – яєць на цій стадії не виявлено 

 

Стадія зиготи тривала впродовж 9 діб, де кількість яєць, що виявляли в 

культурі, знижувалася зі 100 до 4,67±3,06 %. Починаючи з 3 доби, встановлено 

формування яєць на стадії дроблення і утворення бластомерів. Їх кількість 

становила 48,67±1,53 %. Одночасно на 3 добу виявляли 11,33±2,52 % яєць на 

стадії бобоподібного зародка. Їх кількість впродовж культивування поступово 

зростала і сягала максимальних значень (44,33±5,03 %) на 9 добу. На 18 добу 

кількість яєць на цій стадії була мінімальною – 6,33±2,52 %. На 9 добу 

встановлено появу яєць на стадії пуголовкоподібного зародка. Їх кількість 

становила 21,33±3,06 %. На 15 добу формувалася найбільша кількість таких яєць 

(51,33±1,15 %), а вже на 24 добу виявлено лише 5,00±2,65 % яєць на цій стадії. 

Формування личинок в яйцях встановлювали на 15 добу (11,33±3,21 %), а 

рухливих личинок – на 18 добу (10,67±6,51 %). Ці стадії тривали до 30 та 33 доби 
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відповідно, а максимальна кількість таких яєць становила 41,33±2,52 % (на 

21 добу) та 80,67±1,53 % (на 33 добу).  

За температури культивування 30°С термін формування інвазійних яєць 

був найкоротшим – до 27 діб, але водночас за цієї температури формувалося 

найменша кількість інвазійних яєць – 71,00±3,61 % (табл. 1.14). 

Таблиця 1.14 

Показники виживання яєць нематод Trichuris ovis in vitro  

за температури 30 C, М±SD 

Д
о

б
а 

Стадія розвитку, %  

зигота 

формування в яйці 

бластомерів 

бобоподіб-

ного  

зародку 

пуголовко-

подібного 

зародку 

личинки 
рухливої 

личинки 

1 100 – – ‒ – – 

3 31,33±0,58 53,33±2,08 15,33±2,52 ‒ ‒ ‒ 

6 16,67±3,06 57,33±3,79 26,00±1,00 ‒ ‒ ‒ 

9 ‒ 28,00±2,65 32,67±2,52 21,67±2,08 ‒ ‒ 

12 ‒ 5,33±3,06 29,00±4,00 34,00±4,58 8,67±2,52 ‒ 

15 ‒ ‒ 4,00±2,00 44,67±2,89 19,67±1,53 5,67±3,06 

18 ‒ ‒ ‒ 25,00±4,58 27,33±2,08 18,67±2,52 

21 ‒ ‒ ‒ 15,33±2,52 20,67±3,06 35,00±2,00 

24 ‒ ‒ ‒ ‒ 8,33±3,06 62,67±1,53 

27 ‒ ‒ ‒ ‒ ‒ 71,00±3,61 

Примітка: – яєць на цій стадії не виявлено 

 

Стадія зиготи тривала впродовж 6 діб, де кількість яєць, що виявляли в 

культурі знижувалася зі 100 до 16,67±3,06 %. Починаючи з 3 доби, встановлено 

формування яєць на стадії дроблення і утворення бластомерів (53,33±2,08 %) та 

богоподібного зародка (15,33±2,52 %). Кількість яєць на вищезазначених стадіях 

впродовж культивування поступово зростала і сягала максимальних значень 

відповідно на 6 добу (57,33±3,79 %) та 9 добу (32,67±2,52 %). На 12 та 15 доби їх 

кількість була вже мінімальною – 5,33±3,06 та 4,00±2,00 % відповідно. На 9 добу 

встановлено появу яєць на стадії пуголовкоподібного зародка. Їх кількість 
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становила 21,67±2,08 %. На 15 добу формувалася найбільша кількість таких яєць 

(44,67±2,89 %), а вже на 21 добу виявлено лише 15,33±2,52 % яєць на цій стадії. 

Формування личинок в яйцях встановлювали на 12 добу (8,67±2,52 %), а 

рухливих личинок – на 15 добу (5,67±3,06 %). Ці стадії тривали до 24 та 27 доби 

відповідно, а максимальна кількість таких яєць становила 27,33±2,08 % (на 

18 добу) та 71,00±3,61 % (на 27 добу).  

Кількість яєць, що загинули, впродовж культивування змінювалася 

відповідно температурного режиму. Так, за температури 20°C в процесі 

культивування гинуло від 19,00±1,00 % (на 12 добу) до 23,00±2,65 % (впродовж 

24–36 діб) яєць (рис. 1.22). 
 

 

 

Рис. 1.22. Показники загибелі яєць T. ovis в процесі ембріогенезу  

за впливу температури 20 C 

 

З підвищенням температури кількість загиблих яєць знижувалася. За 

температури 25°C в процесі культивування гинуло від 17,00±1,00 % (на 12 добу) 

до 19,33±1,53 % (впродовж 18–33 діб) яєць (рис. 1.23). Водночас, за температури 

30°C кількість нежиттєздатних яєць зросла до 29,00±3,61 % (впродовж 15–
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27 діб). Так, на 9 добу гинуло 17,67±1,53 % яєць, на 12 добу – 23,00±4,36 % 

(рис. 1.24). 
 

 

 

Рис. 1.23. Показники загибелі яєць T. ovis в процесі ембріогенезу  

за впливу температури 25 C 

 

 

Рис. 1.24. Показники загибелі яєць T. ovis в процесі ембріогенезу  

за впливу температури 30 C 
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Отже, екзогенний розвиток нематод Trichuris ovis, що паразитують у овець, 

залежно від температури у лабораторних умовах триває від 27 до 36 діб. 

Найбільш оптимальною для утворення найбільшої кількості життєздатних яєць 

T. ovis (80,67±1,53 %) є температура 25°С. Температури на рівні 20°С і 30°С 

призводили до зниження виживання яєць у процесі ембріогенезу, де кількість 

утворених інвазійних яєць не перевищувала 77,00±2,65 і 71,00±3,61 %. 

Строки розвитку яєць T. ovis зі збільшенням температури поступово 

скорочувалися, де за температури 20°С ембріогенез тривав 36 діб, 25 °С – 33 діб, 

35 °С – 27 діб [96, 97, 101]. 
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РОЗДІЛ 2 

 

ЗАЖИТТЄВА ЛАБОРАТОРНА ДІАГНОСТИКА ТРИХУРОЗУ ОВЕЦЬ 

 

Наукова література свідчить, що основним методом зажиттєвої 

лабораторної діагностики шлунково-кишкових гельмінтозів тварин є 

копроскопічні дослідження. За нематодозів флотація займає важливе місце з 

відомих методів копроовоскопії. Ці методи відрізняються складом флотаційної 

рідини, технікою проведення дослідження, експозицією тощо, а також 

діагностичною ефективністю. Загалом, методи флотації засновані на 

використанні розчину, який має більшу щільність, ніж яйця паразитів, за 

морфологічною будовою якою проводять ідентифікацію збудника та постановку 

діагнозу інвазії [102–105]. 

В даний час для діагностики гельмінтозів тварин запропоновано чималу 

кількість флотаційних та комбінованих методів копроскопії. Слід звернути 

увагу, що деякі автори отримують різні результати ефективності при 

використанні тієї чи іншої методики. Одні вчені вважають, що розчини окремих 

солей зі збільшенням їх щільності підвищують флотаційну здатність яєць 

гельмінтів, інші ж, навпаки, вказують про те, що вони сприяють затримці 

флотації яєць. До того ж, запропоновані способи копроовоскопії повинні бути 

зручними у проведенні, недорогими та ергономічними [106–111]. 

Зокрема, автори порівнювали питому вагу флотаційних рідин для 

копроовоскопії, експозицію та ступінь проникності фільтрів. Ефективність 

виявлення яєць Ancylostoma spp., Trichuris vulpis і Toxocara canis у фекаліях 

собак, Nematodirus spp. – у овець і Parascaris equorum – у коней виявилася 

однаково високою при застосуванні флотаційних розчинів з питомою вагою в 

межах 1,22–1,38. Виявлення яєць Taenia spp. у собак було ефективним за 

використання флотаційних розчинів з питомою вагою трохи вужчого діапазону 

(1,27–1,38), а яєць Haemonchus contortus – в межах 1,22–1,32. Ооцисти еймерій у 

овець найкраще виявляли за використання розчину з питомою вагою 1,22–1,27. 

Водночас, зі збільшенням питомої ваги розчину розпізнавання яєць було 

утрудненим, особливо за показника 1,38. Це було пов’язано зі збільшенням 

кількості сміття та швидшим утворенням кристалів, випаровуванням розчинів з 

вищою питомою вагою. Таким чином, автори встановили, що розчини з питомою 
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вагою 1,22–1,35 є найбільш ефективними для копроовоскопічних досліджень. 

Водночас, науковці зазначають, що експозиція та ступінь проникності фільтрів 

не впливають на діагностичну ефективність методів копроовоскопії [112]. 

Дослідники порівнювали ефективність методів концентрації флотаційно-

центрифужним методом з хлоридом цинку (питома вага 1,45) і флотаційно-

центрифужним методом із цукрозою (питома вага 1,2) за лабораторної 

діагностики шлунково-кишкових паразитозів верблюдів. Ними було 

встановлено, що використання методу з хлоридом цинку є більш ефективним для 

виявлення яєць Nematodirus sp., Trichuris sp., яєць стронгілідного типу та ооцист 

еймерій. Цей метод створює низький осмотичний тиск, завдяки чому уникається 

деформація яєць паразитів [113]. 

Було визначено, що метод флотації з використанням 35 % цукрози з 

додаванням розчину Люголя (1 : 6) із центрифугуванням має вищу діагностичну 

ефективність за неоаскарозу, стронгілідозів жуйних тварин та аскарозу свиней 

[114]. 

Інші науковці доводять, що лабораторну діагностику трихурозу в овець і 

кіз рекомендовано проводити за стандартизованим методом седиментації. Метод 

Фюлеборна за цієї інвазії у дрібних жуйних, згідно проведених ними досліджень, 

повністю не придатний [75].  

Результати багатьох досліджень свідчать про доцільність використання 

кількісних методів копроовоскопії із застосуванням різних методів, камер, 

способів проведення, тощо. Дані методи дозволяють встановлювати показники 

інтенсивності інвазії, що дає більш повну картину відносно перебігу 

захворювання, проводити визначення ефективності проведеного лікування, 

виявляти паразитоносіїв. Найбільш відомим є метод із застосуванням лічильної 

камери МакМастера. Водночас, виробники пропонують різні модифікації цих 

камер, а дослідники пропонують використовувати різні флотаційні рідини для 

копроовоскопії за їх застосування [115–118].  

Так, дослідники проводили порівняння трьох модифікацій техніки 

підрахунку МакМастера, які відрізнялися масою досліджуваних фекалій (2 г, 1 г, 

4 г), складом флотаційного розчину (NaCl, MgSO(4)+Na(2)S(2)O, 

NaCl+глюкоза), схемою центрифугування (немає, 2000 об/хв протягом 2 хв та 

2000 об/хв протягом 1 хв, 1200 об/хв протягом 5 хв), кількістю досліджуваних 

камер МакМастера (3, 2, 2) і показника коефіцієнта перерахунку (67, 33, 20). Для 
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дослідження чутливості та надійності цих методів використовували яйця 

нематод Teladorsagia circumcincta. Найвищу чутливість і надійність було 

отримано за допомогою використання в якості флотаційної рідини 

NaCl+глюкоза. Ця модифікація МакМастера здатна виявити 20 яєць у пробі (в 

70 % проб). Концентрації 200 і 500 яєць можна виявити у 100 % проб. Крім того, 

цей спосіб простий, дешевий і швидкий [119]. 

Також, багато праць присвячено дослідженню діагностичної ефективності 

копроовоскопії із застосуванням методу FLOTAC, де використовується 

комплекс обладнання, за допомогою якого можна визначити інтенсивність 

інвазії. Зокрема, автори доводять, що метод FLOTAC є найефективнішим 

паразитологічним кількісним методом, який можна використовувати для 

виявлення зародків паразитів у фекаліях. Проте, необхідно проводити валідацію 

методу перед його використанням у лабораторії [120].  

Інші автори порівнювали ефективність методів FLOTAC і центрифужної 

флотації при ендопаразитозів (Nematoda та Cestoda) буйволів. Ними 

встановлено, що з 220 тварин 109 зразків були позитивними на нематоди за 

використання методики FLOTAC, тоді як 74 були виявлені позитивними за 

використання центрифужного методу флотації. Цестод не було виявлено жодним 

методом. Чутливість для методу FLOTAC становила 89,19 %, специфічність – 

70,55 %. Причому, поширеність нематод, що визначено на основі тесту FLOTAC 

і центрифужного методу флотації, становили відповідно 49,54 і 33,64% [121]. 

Є повідомлення авторів, які для оцінки яєць нематод у фекаліях овець 

розробили спеціальну камеру. Вони запропонували нову техніку, яка поєднує 

методи відбору проб і флотацію з використанням спеціального предметного 

скла, а час, необхідний для дослідження кожної проби, скорочується до 2 хв 

порівняно із застосуванням загальновідомих методів [122]. 

Вітчизняними науковцями було запропоновано авторську розробку 

кількісної копроовоскопічної діагностики нематодозів травного каналу жуйних 

тварин, де до центрифужно-флотаційної техніки були внесені зміни. Зокрема, 

після центрифугування проб, надосадову рідину зливають, а до осаду в кожну з 

пробірок додають 8−12 мл флотаційного розчину кальцієвої селітри. Авторами 

визначено діагностичну ефективність загальновідомих та удосконаленого 

способів за показником кількості виявлених яєць нематод у овець. Встановлено, 
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що авторська розробка виявилася ефективнішою за способи Трача – на 25,3–

80,9 %, Ляшенко і ін. − на 50–90,5 %, Столла – на 17,6 %. Також, запропонований 

спосіб був ефективнішим за показником середньої кількості яєць нематод у пробі 

порівняно з методами: Ляшенко і ін. − на 86,9 % (р<0,001), Трача – на 37,9 % 

(р<0,01), Столла – на 27,7 % (р<0,05) [123, 124]. 

Отже, лабораторна зажиттєва діагностика трихурозу овець заснована на 

використанні флотаційних методів копроовоскопії та виявлення у фекаліях яєць 

паразитів. При цьому запропоновано велику кількість методів, які мають різну 

діагностичну ефективність залежно від багатьох факторів, таких як: вид 

обладнання, склад флотаційної рідини, методики проведення, збудника 

паразитозу, якого необхідно виділити з матеріалу. Тому, актуальним є 

встановлення діагностичної ефективності загальновідомих, сучасних методів 

копроовоскопії за трихурозу овець, а також удосконалення вже існуючих, які 

дозволять підвищити ефективність зажиттєвої лабораторної діагностики 

трихурозу овець. 

 

 

Діагностичні ознаки яєць нематод видів T. skrjabini та 

T. ovis. Проведеними дослідженнями встановлено, що морфологічно виділені 

яйця трихурисів видів T. ovis (рис. 2.1 а) та T. skrjabini (рис. 2.2 b) візуально не 

відрізнялися між собою. Мали лимоноподібну форму, коричнево-сірого кольору, 

з кришечками на обох полюсах і добре вираженою оболонкою. 

Водночас, морфометричні показники виявлених яєць у нематод різних 

видів значно відрізняються (табл. 2.1).  

Зокрема, показники довжини та ширини яєць T. ovis виявилися більшими 

відповідно на 5,8 % (74,35±3,99 мкм, р<0,001) та 4,4 % (37,04±2,89 мкм, р<0,01), 

ніж показники довжини та ширини яєць T. skrjabini (70,27±3,23 та 

35,47±1,62 мкм відповідно) (рис. 3.25 а, b). Разом з тим, показники довжини, 

ширини кришичек та товщини оболонки яєць T. ovis були меншими на 18,3 % 

(7,85±0,60 мкм, р<0,001), 15,7 % (10,13±0,89 мкм, р<0,001) та 26,9 % 

(2,85±0,48 мкм, р<0,001), ніж аналогічні показники яєць T. skrjabini 

(9,61±0,78 мкм, 12,44±0,74 мкм та 3,90±0,44 мкм відповідно) (рис. 3.25 с, d, е). 
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а 

 

     

b 

Рис. 2.1. Морфологічна будова яєць трихурисів, виділених з гонад самок 

нематод (× 400): а – T. ovis; b – T. skrjabini 

 

Таблиця 2.1 

Морфометричні параметри яєць нематод Trichuris ovis і  

Trichuris skrjabini, виділених з гонад самок нематод (n=50) 

Показники, мкм 
T. ovis T. skrjabini 

m±SD min max m±SD min max 

Довжина яйця 74,35±3,99 68,12 81,52 70,27±3,23*** 60,25 77,00 

Ширина яйця 37,04±2,89 30,98 42,05 35,47±1,62** 32,52 38,29 

Товщина оболонки 2,85±0,48 2,00 3,87 3,90±0,44*** 3,03 4,98 

Довжина кришечки 7,85±0,60 6,97 9,43 9,61±0,78*** 8,00 10,98 

Ширина кришечки 10,13±0,89 8,25 12,08 12,44±0,74*** 10,65 14,05 

Примітка: ** – р<0,01; *** – р<0,001  
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а                                                   b 

                

c                                                        d 

 

е 
 

Рис. 2.2. Порівняння метричних параметрів яєць нематод Trichuris ovis і 

Trichuris skrjabini: а – довжина яєць, b – ширина яєць, с – довжина 

кришечки, d – ширина кришечки, е – товщина оболонки 

(M±SD, min–max, n=50); ** – р<0,01; *** – р<0,001  
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Отже, з’ясовано морфометричні показники яєць нематод T. ovis і 

T. skrjabini, виділених із гонад самок трихурисів. Показники довжини та ширини 

яєць T. ovis порівняно з T. skrjabini є більшими відповідно на 5,8 % (р<0,001) та 

4,4 % (р<0,01), а показники довжини, ширини кришечки та товщини оболонки – 

меншими на 18,3 %, 15,7 % та 26,9 % (р<0,001) [96, 97, 125, 126]. 

 

Діагностична ефективність удосконаленого методу 

копроовоскопії при трихурозі овець. В основу корисної моделі 

поставлено задачу розробки способу копроовоскопії за трихурозу овець, який 

має високу питому вагу, володіє швидким показником флотаційної здатності 

відносно яєць трихурисів овець, проявляє коагуляційну здатність відносно 

неперетравлених решток корму та повільний термін кристалізації краплини 

розчину на предметному склі. Запропонований спосіб заснований на тому, де в 

якості флотаційної рідини з питомою вагою 1,32 використовують комбінований 

розчин, що складається з насичених розчинів кальцієвої селітри, цукру та 

кухонної солі в наступному співвідношенні компонентів, мас. ч.: 1,0 : 1,0 : 0,5. 

Проведеними дослідженнями виявлено, що всі використані способи 

копроовоскопії володіють флотаційними властивостями відносно яєць нематод 

виду T. оvis. Проте, запропонований спосіб копроовоскопії при трихурозі овець 

проявив вищу флотаційну здатність, де показник кількості виявлених яєць 

трихурисів сягав 67,0±17,5 яєць/г (табл. 2.2). 

Таблиця 2.2 

Ефективність удосконаленого та загальновідомих способів 

копроовоскопії при трихурозі овець (n=20) 

Спосіб 

Реактиви що 

використані в 

розчині 

П
и

т
о

м
а 

в
аг

а
 

П
о

зи
т

и
в

н
и

х 

зр
аз

к
ів

 Виявлено 

яєць ІІ, 

яєць/г 

(M±SD) 

Наявність 

сторон- 

ніх 

решток 

Час кристалі-

зації 

краплини 

розчину за 

температури 

20 °С, хв 

хімічна 

формула 

норми 

витрат, 

г/л 

Фюллеборна NaCl 420 1,19 18 
28,9±14,2 

*** 
•• ≈ 5 

Маллорі C12H22O11 1670 1,28 17 
31,8±10,1 

*** 
• ˃ 120 
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Продовження табл. 2.2 

Котельникова-

Хренова 
NH4NO3 1500 1,30 20 

51,0±18,9 

** 
••• ≈ 4 

Галата і 

Мельничука 

ПУ на КМ 

№ 100202 

CO(NH2)2 1400 1,23 18 
45,6±23,6 

** 
• ≈ 20 

Манойло 

ПУ на КМ 

№ 108380 

C12H22O11 

+ NaCl 

1670 + 

420 
1,25 20 

52,0±25,5 

* 
•• ˃ 50 хв 

Стародуба 

ПУ на КМ 

№ 134930 

Ca(NO₃)₂ + 

C12H22O11 

800 + 

750 
1,31 20 59,0±34,1 • ˃ 40 хв 

Дахна 

ПУ на КМ 

№ 62888 

MgCl₂·6Н₂О – 1,27 19 
48,4±26,1 

** 
•• ˃ 50 хв 

Натяглої 

ПУ на КМ 

№ 111568 

C12H22O11 + 

NaCl 

1670 + 

420 
1,25 20 56,0±21,1 •• ˃ 50 хв 

Удосконалений 

ПУ на КМ 

№ 155882 

Ca(NO3)2 + 

C12H22O11 + 

NaCl 

800 + 

1670 + 

420 

1,32 20 67,0±17,5 • ˃ 50 хв 

Примітка: * – p˂0,05; ** – p˂0,01; *** – p˂0,001 – відносно 

удосконаленого способу; 

• − незначна кількість дрібних сторонніх решток; •• − одночасне 

виявлення великої кількості дрібних та незначної кількості великих за 

розмірами решток; ••• − велика кількість як дрібних, так й значних за 

розмірами сторонніх решток 

 

У порівнянні із загальновідомим методами удосконалений спосіб виявися 

ефективнішим у 2,3 раза (28,9±14,2 яєць/г, p˂0,001), ніж метод Фюллеборна; у 

2,1 раза (31,8±10,1 яєць/г, p˂0,001), ніж метод Маллорі; у 1,3 раза 

(51,0±18,9 яєць/г, p˂0,01), ніж метод Котельникова-Хренова; у 1,5 раза 

(45,6±23,6 яєць/г, p˂0,01), ніж метод Галата і Мельничука; у 1,3 раза 

(52,0±25,5 яєць/г, p˂0,05), ніж метод Манойло; у 1,4 раза (48,4±26,1 яєць/г, 

p˂0,01), ніж метод Дахна. Методи Стародуба та Натяглої, також, дозволяли 



 

 

 

51 

виявляти яйця T. оvis, проте, їх кількість була меншою у 1,1 та 1,2 раза (59,0±34,1 

та 56,0±21,1 яєць/г) порівняно із удосконаленим способом. 

Аналізуючи коагуляційну здатність флотаційних розчинів, що 

використовуються у способах копроовоскопії відносно неперетравлених решток 

корму, встановлено її найвищий прояв за використання методів Маллорі, Галата 

і Мельничука та удосконаленого способу, при яких на поверхню спливала 

незначна кількість дрібних решток неперетравленого корму. При застосуванні 

методу Фюллеборна, Манойло, Дахна та Натяглої одночасно виявляли велику 

кількість дрібних та незначну кількість великих за розмірами решток. Низький 

рівень коагуляційної здатності флотаційного розчину при копроовоскопії 

встановлено при використанні способу Котельникова-Хренова. 

Також з’ясовано, що час кристалізації краплини флотаційного розчину, що 

використовується в удосконаленому способі та методах Манойло, Дахна, 

Натяглої при температурі 20 °С, становить понад 50 хв. При використанні 

методу Стародуба час кристалізації краплини флотаційного розчину становить 

понад 40 хв, Галата і Мельничука – 20 хв, Фюллеборна – 5 хв, Котельникова-

Хренова – 4 хв. При застосуванні методу Маллорі час кристалізації виявився 

понад 120 хв. 

Отже, позитивний ефект удосконаленого способу копроовоскопії за 

трихурозу овець полягає у застосуванні флотаційного розчину, що має достатньо 

високу питому вагу, володіє вираженими коагуляційними властивостями 

відносно неперетравлених решток корму та має повільний термін кристалізації 

при проведенні досліджень. Разом з тим, удосконалений спосіб копроовоскопії 

перевищує при зажиттєвій діагностиці трихурозу овець ефективність методів 

Фюллеборна – у 2,3 раза (p˂0,001), Маллорі – у 2,1 раза (p˂0,001), Котельникова-

Хренова – у 1,3 раза (p˂0,01), Галата і Мельничука –  

у 1,5 раза (p˂0,01), Манойло – 1,3 раза (p˂0,05), Дахна – у 1,4 раза (p˂0,01) [96, 

97, 127–131]. 
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РОЗДІЛ 3 

 

ЛІКУВАЛЬНІ ЗАХОДИ ПРИ ТРИХУРОЗІ ОВЕЦЬ 

 

Науковці багатьох країн світу, зокрема і в Україні, вивчають впродовж 

багатьох років терапевтичну ефективність антигельмінтних препаратів різних 

хімічних груп за нематодозів шлунково-кишкового тракту жуйних тварин. Така 

зацікавленість дослідників обумовлена тим, що на ринку ветеринарних 

препаратів з’являються нові, більш сучасні хімічні засоби, а деякі з них 

виявляються неефективними, внаслідок появи резистентних до антигельмінтиків 

популяцій паразитів [132–150]. 

Водночас, вивченню ефективності антигельмінтиків за трихурозної інвазії 

жуйних тварин присвячено незначну кількість праць. Однак, враховуючи значне 

поширення даного захворювання у великої рогатої худоби, овець, кіз, 

випробування сучасних препаратів для оцінки їх ефективності є актуальним. 

Зокрема, авторами було доведено високу ефективність (ЕЕ, ІЕ – 100 %) за 

трихурозу великої рогатої худоби препаратів: «Промектин 1 %» при одно- та 

дворазовому використанні, «Альбентабс 360» – при дворазовому застосуванні. 

Разом з тим, препарат «Альбентабс 360» при одноразовому застосуванні 

виявився неефективним відносно трихурисів (ЕЕ – 40 %, ІЕ – 69 %) [151–153]. 

Інші автори встановили, що за трихурозної інвазії великої рогатої худоби 

антигельмінтні препарати Альбендазол 7,5 % суспензія у дозі 1,0 мл/10 кг та 

Альбендазол ультра 10 % порошок у дозі 0,75 г/10 кг при одноразовому їх 

застосуванні інвазованим тваринам не виявили 100 % ефективності. Водночас, 

найвищу екстенс- та інтенсефективність (відповідно 80,0 та 84,91 %) показав 

препарат Альбендазол 7,5 % суспензія [154]. 

Встановлено, що при лікуванні хворої на трихуроз дрібної рогатої худоби 

із застосуванням препаратів трематозол та комбітрем, останній виявився 

неефективним за даної інвазії. Екстенс- та інтенсефективність трематозолу 

відповідно становили 85,7 та 92,5 % [75]. 

Було проведено дослідження для оцінки терапевтичної ефективності 

клозантелу (7,5 мг/кг маси тіла перорально), фенбендазолу (7,5 мг/кг маси тіла 

перорально) та івермектину (0,2 мг/кг маси тіла перорально) за трихурозу 

великої рогатої худоби. Встановлено, що на 14 добу після лікування клозантел 
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виявився неефективним відносно Trichuris spp. Водночас, ефективність 

фенбендазолу та івермектину становила 100 % [155]. 

Дослідниками проведено визначення ефективності фенбендазолу в 

боротьбі з шлунково-кишковими паразитозами у лам, у тому числі й з 

трихурозом. У досліді тварини отримували фенбендазол у вигляді пасти в дозі 

5 мг/кг одноразово. Зразки фекалій відбирали через пряму кишку від кожної 

тварини перед введенням препарату, а потім щотижня. У дослідних тварин, які 

отримували фенбендазол, спостерігалося значне зниження загальної кількості 

яєць трихурисів на 76 % [156]. 

Антигельмінтики альбендазол, тетрамізол та івермектин виявили значне 

(P<0,05) зниження екскреції яєць нематод роду Trichuris у овець після їх 

лікування і відповідно становили 97,2, 98,9 та 97,7 % [157]. 

Було проведено дослідження, в якому випробували ефективність 

клозантелу відносно Trichuris spp. Препарат вводили тваринам перорально у дозі 

10 мг/кг маси тіла. До лікування та на 1, 7, 14 і 21 доби після лікування відбирали 

зразки фекалій для визначення інтенсивності трихурозної інвазії. Зниження 

кількості яєць паразитів залежно від доби досліду становило 25,5 %, 90,6 %, 

98,2 % і 99,5 % відповідно [158]. 

Авторами проведено випробування оцінки ефективності двох композицій 

моксидектину (0,5 та 1 % розчини для ін’єкцій) проти личинкових або дорослих 

стадій розвитку Trichuris discolor, що паразитують у великої рогатої худоби. У 

першому досліді телят експериментально заражали 1000 інвазійними яйцями 

трихурисів та в цей же день одну групу тварин обробляли моксидектином 0,5 %, 

а другу – 1 %. На 14-ту, 15-ту і 16-ту добу після лікування проводили 

гельмінтологічний розтин телят і відбирали зразки кишкового вмісту для 

визначення загальної кількості паразитів. У другому досліді телят 

експериментально заражали 1000 інвазійними яйцями трихурисів і на 63 добу 

досліджували зразки фекалій. Телята з найбільшою кількістю яєць були 

розподілені на дві дослідні групи, яких лікували моксидектином (0,5 та 1 %). 

Авторами встановлено, що як 0,5 %, так і 1 % моксидектин значно знижували 

кількість личинкових та імагінальних стадій Trichuris spp. з антигельмінтною 

ефективністю >99 % [159]. 

Також, було доведено високу (≥98 %, p<0,05) ефективність еприномектину 

відносно дорослих стадій розвитку нематод Trichuris ovis, що паразитують у 

великої рогатої худоби [160]. 
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У процесі оцінювання авторами ефективності двох препаратів івермектину 

(ін’єкційна та болюсна) за трихурозу овець виявлено, що на 14 добу після 

проведеного лікування показники зменшення кількості яєць у фекаліях (FECRT) 

становили 95,06 та 98,8 % відповідно. Отже, болюсна форма івермектину 

показала кращу ефективність проти нематод роду Trichuris [161].  

Значний обсяг досліджень щодо ефективності препаратів різних хімічних 

груп за трихурозу овець було проведено Мельничуком В. В. (2019–2023). 

Зокрема, з групи бензімідазолів ЕЕ та ІЕ становили відповідно: 10 % суспензії 

альбендазолу – 70 та 85,56 %; таблетованої форми альбендазолу-250 – 60 та 

81,53 %; порошку бровальзену за його індивідуального згодовування – 50 та 

80,24 %; порошку бровальзену за групового згодовування – 40 та 73,33 %. Серед 

препаратів хімічної групи імідотіазолу найефективнішим за трихурозу овець 

виявився левавет 10 %, де ЕЕ та ІЕ становили 100 %. Ефективність 

бровалевамізолу порошку, який задавали тваринам шляхом індивідуального 

згодовування, становила 80 та 90,09 % відповідно. Використання 

бровалевамізолу порошку шляхом групового згодовування виявилося 

неефективним відносно збудників трихурозу, де ЕЕ та ІЕ становили 70 та 

86,29 % відповідно. Серед препаратів хімічної групи макроциклічних лактонів та 

комбінованих найбільш дієвими (ЕЕ, ІЕ – 100 %) виявилися ін’єкційні форми 

івермеквету 1 % та клозіверону. ЕЕ та ІЕ інших препаратів становили відповідно: 

універму за групового згодовування – 70 та 82,53 %; універму за індивідуального 

згодовування – 90 та 90,33 %; комбітрему емульсії – 80 та 90,09 % [13, 162–164]. 

Велика кількість робіт присвячена вивченню антигельмінтної 

ефективності in vitro та in vivo екстрактів з природних сполук, як альтернативі 

сучасним синтетичним препаратам у боротьбі з шлунково-кишковими 

гельмінтозами у жуйних тварин, у тому числі й відносно збудників трихурозу 

[165–169]. Зокрема, екстракт момбіна жовтого (Spondias mombin), який вводили 

перорально в дозах 125, 250, 500 мг/кг вівцям, спонтанно інвазованим 

Trichuris spp., мав найкращий ефект (100,0 %) у дозі 500 мг/кг на 12 добу досліду 

[170]. 

Отже, аналіз літературних даних щодо лікувальних заходів за гельмінтозів 

жуйних тварин показав, що вони, переважно, присвячені вивченню ефективності 

різних антигельмінтних засобів як синтетичного, так і природнього походження, 

за шлунково-кишкових нематодозів, а саме стронгілідозів органів травлення. 

Водночас, робіт, присвячених випробуванню препаратів за трихурозної інвазії у 
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жуйних тварин, вкрай обмаль. Проведені дослідження щодо ефективності 

альбендазолу, фенбендазолу, макроциклічних лактонів, тетрамізолу, клозантелу 

відносно трихурисів, що паразитують у жуйних тварин, мають різні відомості, 

іноді – суперечливі. Тому, актуальним є випробування сучасних, більш нових, 

антигельмінтних препаратів, які наявні на українському ринку ветеринарних 

препаратів, за трихурозу овець, що дозволить рекомендувати їх для ефективної 

боротьби та профілактики даної інвазії у вівчарських господарствах. 

 

 

Терапевтична ефективність антигельмінтиків при 

трихурозі овець. Було проведено визначення терапевтичну ефективність 

комплексних антигельмінтиків при трихурозі овець, а саме: Гельмавету 

(ТОВ «Ветсинтез», Україна; ДР – празиквантел, триклабендазол, фенбендазол); 

Оксиклозаніду-600 (ПрАТ ВНП «Укрзооветпромпостач», Україна;  

ДР – оксиклозанід, абамектин) та Комбітрему (ТОВ «Бровафарма», Україна;  

ДР – триклабендазол, альбендазол).  

Проведеними дослідженнями встановлено високу ефективність препарату 

Оксиклозанід-600 при лікуванні овець хворих на трихуроз. При застосуванні 

даного препарату на 21 добу експерименту екстенс- та інтенсефективність 

сягали 100 %. Показники ефективності Оксиклозаніду-600 поступово зростали 

впродовж досліду і на 7 добу і становили: 62,50 та 93,86 %, а на 14 добу – 87,50 

та 94,84 % відповідно (табл. 3.1). 

Таблиця 3.1 

Терапевтична ефективність антигельмінтиків  

за трихурозу овець (n=8) 

Препарат 
Показники 

ефективності, % 

Після обробки, доба 

7-ма 14-та 21-ша 

Гальмавет 
ЕЕ 50 62,50 75,00 

ІЕ 79,51 87,00 84,28 

Оксиклозанід-600 
ЕЕ 62,50 87,50 100,00 

ІЕ 93,86 94,84 100,00 

Комбітрем 
ЕЕ 37,50 50,0 37,50 

ІЕ 74,56 70,17 62,95 
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Препарат Гельмавет показав помірну лікувальну ефективність, де на 

21 добу експерименту екстенс- та інтенсефективність становили 75,0 та 84,28 % 

відповідно. Впродовж експерименту з 7 до 14 доби екстенсефективність цього 

препарату коливалися від 50 до 62,5 %, а інтенсефективність – від 79,51 до 87 %. 

Неефективним виявилося застосування хворим на трихуроз вівцям препарату 

Комбітрем, де на 21 добу експерименту екстенс- та інтенсефективність 

становили 37,5 та 62,95 % відповідно. Водночас, упродовж експерименту 

показники ефективності спочатку поступово зростали і становили на 7 добу – 

37,5 та 74,56 %, на 14 добу – 50 та 70,14 % відповідно, а в подальшому – 

знижувалися (рис. 3.1, 3.2). 
 

 

 

Рис. 3.1. Показники екстенсефективності (ЕЕ, %) препаратів при лікуванні 

овець хворих на трихуроз 

 

Аналізуючи показники екстенсивності трихурозної інвазії у процесі 

лікування овець виявлено, що до лікування у всіх дослідних групах ЕІ становила 

100 %. 
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Рис. 3.2. Показники інтенсефективності (ІЕ, %) препаратів при лікуванні 

овець хворих на трихуроз 

 

У дослідній групі тварин, яким застосовували Гельмавет, показники ЕІ 

становили на 7 добу – 50 %, 14 добу – 37,5 %, на 21 добу – 37,5 %. У групі овець, 

яким застосовували Оксиклозанід-600, показники ЕІ становили на 7 добу – 

37,5 %, 14 добу – 12,5 %. На 21 добу за копроовоскопічними дослідженнями 

хворих тварин не виявляли. У дослідній групі тварин, яким застосовували 

Комбітрем, показники ЕІ становили на 7 добу – 62,5 %, 14 добу – 50 %, на 

21 добу – 62,5 % (табл. 3.2). 

Аналізуючи показники інтенсивності трихурозної інвазії у процесі 

лікування овець виявлено, що до лікування у дослідних та контрольній групах 

тварин показники інтенсивності інвазії коливалися в межах від 632,5±37,02 до 

720,0±47,21 яєць/г. У дослідній групі тварин, яким застосовували Гельмавет, 

показники ІІ становили на 7 добу – 165,0±64,99 яєць/г, 14 добу – 

106,67±40,55 яєць/г, на 21 добу – 133,3±26,67 яєць/г (табл. 3.3). 
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Таблиця 3.2 

Показники екстенсивності інвазії у процесі лікування овець  

при спонтанному трихурозі, n=8 (%) 

Групи тварин, 

препарати 

До 

обробки 

Після обробки, доба 

3-та 7-та 14-та 

І дослідна, 

Гальмавет 
100,00 50 37,5 37,5 

ІІ дослідна, 

Оксиклозанід-600 
100,00 37,5 12,5 – 

ІІІ дослідна, 

Комбітрем 
100,00 62,5 50 62,5 

Контрольна 100,00 100,00 100,00 100,00 

 

Таблиця 3.3 

Показники інтенсивності інвазії у процесі лікування овець  

при спонтанному трихурозі, n=8 (яєць/г, М±m) 

Групи тварин, 

препарати 
До обробки 

Після обробки, доба 

3-та 7-та 14-та 

І дослідна, 

Гальмавет 
720,0±47,21 165,0±64,99 106,67±40,55 133,3±26,67 

ІІ дослідна, 

Оксиклозанід-

600 

680,0±41,75 46,67±17,64 40,0 – 

ІІІ дослідна, 

Комбітрем 
632,5±37,02 180,0±32,86 215,0±53,15 276,0±32,50 

Контрольна 717,50±24,33 802,50±22,82 817,50±19,80 845,0±16,80 

 

У групі овець, яким застосовували Оксиклозанід-600, показники ІІ 

становили на 7 добу – 46,67±17,64 яєць/г, 14 добу – 40,0 яєць/г. На 21 добу за 

копроовоскопічними дослідженнями хворих овець не виявляли. У дослідній 

групі тварин, яким застосовували Комбітрем, показники ІІ становили на 7 добу 

– 180,0±32,86 яєць/г, 14 добу – 215,0±53,15 яєць/г, на 21 добу – 

276,0±32,50 яєць/г. Водночас, у овець контрольної групи показники ІІ 

коливалися в межах від 802,50±22,82 до 845,0±16,80 яєць/г. 
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Разом з тим виявлено, що препарат Гельмавет проявив помірну лікувальну 

ефективність, де на 21 добу експерименту екстенс- та інтенсефективність 

становили відповідно 75,0 та 84,28 %, а препарат Комбітрем виявився 

неефективним, де на 21 добу експерименту екстенс- та інтенсефективність 

становили відповідно 37,5 та 62,95 %.  

Отже, при трихурозі овець високоефективним антигельмінтним 

препаратом виявився Оксиклозанід-600 (екстенсефективність та 

інтенсефективність становили 100,0 %), помірно ефективним – препарат 

Гельмавет (екстенсефективність – 75,0 % та інтенсефективність – 84,28 %). 

 

Економічна доцільність застосування антигельмінтиків 

при трихурозі овець. При визначенні економічних показників у процесі 

проведення лікувальних заходів при трихурозу овець враховували наступні 

показники: схема застосування препаратів, їх вартість, кількість оброблених 

тварин, кількість тварин, що одужали, вартість препаратів на додаткові витрати 

при повторному лікуванні овець, що залишилися інвазованими (табл. 3.4).  

Таблиця 3.4 

Економічні показники застосування антигельмінтних препаратів  

при трихурозі овець 

Показники 

Антигельмінтний препарат 

Гальмавет 
Оксиклозанід-

600 
Комбітрем 

Кратність застосування препарату однократно 

Кількість тварин у досліді, гол. 8 

Одужало тварин, гол. 5 8 3 

Кількість тварин у дослідній 

групі, що потребує повторного 

лікування, гол. 

3 0 5 

Термін спостереження за 

тваринами, днів 
21 

Вартість препарату, грн 

(форма випуску) 

470 

таблетки 

(100 шт) 

250 

таблетки 

(50 шт)  

120 

порошок 

(100 г) 
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Продовження табл. 3.4 

Використано препарату на одну 

тварину 
1 табл.  1 табл.  3,0 г 

Вартість дози препарату на одну 

тварину, грн 
4,70 5,00 3,60 

Витрати на лікування препаратом 

дослідної групи, грн 
37,60 40,00 28,80 

Додаткові витрати на повторне 

лікування тварин, грн 
14,10 0 18,00 

Загальна вартість лікування 

тварин дослідної групи з 

урахуванням повторного 

лікування, грн. 

51,70 40,00 46,80 

 

Встановлено, що витрати на лікування дослідних овець становили при 

застосуванні Гальмавету – 37,60 грн, оксиклозаніду-600 – 40,00 грн, Комбітрему 

– 28,80 грн. Причому, при використанні в якості лікувальних препаратів 

Гальмавету та Комбітрему необхідне було повторне лікування дослідних овець, 

вартість яких відповідно становила 14,10 та 18,00 грн. 

Отже, при застосуванні Гальмавету загальна вартість лікування овець 

хворих на трихуроз була найбільшою і становила 51,70 грн. Дещо менше було 

витрачено при застосуванні дослідним вівцям Комбітрему – 46,80 грн. Найбільш 

дешевим та ефективним антигельмінтним засобом при лікуванні овець хворих 

на трихуроз виявився Оксиклозанід-600 [96, 97, 171]. 

   



 

 

 

61 

РОЗДІЛ 4 

 

ДЕЗІНВАЗІЯ У СИСТЕМІ ЗАХОДІВ БОРОТЬБИ ТА 

ПРОФІЛАКТИКИ ТРИХУРОЗУ ОВЕЦЬ 

 

Для успішної боротьби з гельмінтозами тварин необхідно проводити 

комплекс заходів, який включає не тільки терапію із застосуванням ефективних 

антигельмінтиків, а також дезінвазію об’єктів довкілля. З цією метою, 

переважно, використовують дезінфікуючі засоби, в окремих настановах яких 

можуть бути зазначені дезінвазійні властивості проти окремих видів паразитів. 

Тому, перед виробниками постає задача щодо пошуку нових препаратів 

комплексної дії, що мають наступні властивості: широкий спектр дії та здатність 

одночасно знезаражувати від збудників інфекції й інвазії; зручність 

приготування робочого розчину; прийнятну вартість субстанції для господарств 

незалежно від потужності; високі показники знезаражувального ефекту; 

екологічну безпечність [172–184].  

У зв’язку з цим, останнім часом науковці проводять вивчення 

дезінвазійних властивостей різних дезінфектантів відносно певного виду 

гельмінтів, переважно, на ембріональних та постембріональних стадіях їх 

розвитку. Зокрема, було встановлено значну овоцидну ефективність формаліну, 

Повідон-йоду та TH4 відносно яєць Ascaridia columbae, де відбувалося 

пригнічення розвитку 80 %, 85 % і 98 % яєць аскаридій впродовж 12 і 15 діб та 

експозицій 10, 20, 30 і 60 хв. Водночас, дезінфектант Virkon-S не мав достатньої 

овоцидної ефективності впродовж експерименту [185].  

Було встановлено ефективність дезінфікуючого продукту на основі 

хлоркрезолу Neopredisan®135-1 (NP) на ембріогенез T. canis in vitro. Засіб у 

концентраціях 0,25 %, 0,50 %, 1 %, 2 % або 4 % продемонстрував значну 

овоцидну дію незалежно від експозиції (30, 60, 90 або 120 хв). Причому, 

ефективність зростала залежно від концентрації та експозиції, з максимальними 

показниками його овоцидної дії (95,81 %) за концентрації 4 % та експозиції 

120 хв [186]. Також дослідники показали високу овоцидну ефективність у 

процесі ембріогенезу T. canis етанолу після 24-денного періоду інкубації яєць 

токсокар. Водночас, гіпохлорит натрію викликав дегенерацію у 50 % яєць, а за 
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використання комерційної суміші хлориду бензалконію та формальдегіду 25 % 

яйця T. canis розвинулися до L2 [187].  

Існують повідомлення щодо високої овоцидної дії 50 % перекису водню та 

3 % розчину дигідроксибензолу відносно неінвазійних яєць T. canis [188]. Про 

високу овоцидна активність 70 % етанолу свідчать результати досліджень інших 

авторів, які зазначають, що цей засіб дегенерував усі яйця T. canis протягом 

кількох днів і, таким чином, пригнічував розвиток личинок у процесі їх 

ембріогенезу в лабораторних умовах. Також автори зазначають про те, що 

гіпохлорит натрію видаляв зовнішній шар яєць, але в них містилися інвазійні 

личинки впродовж 2 тижнів, а хлорид бензалконію та дезінфікуючі засоби на 

основі формальдегіду не впливали на ембріогенез T. canis [189]. Інші дослідники 

при визначенні овоцидної дії етанолу, метанолу і хлоргексидину за експозицій 

0,5, 1, 5, 10, 30 і 60 хв на розвиток яєць A. suum встановили їх низьку 

ефективність. Також ними було виявлено, що 3 % крезол, 0,2 % і 0,02 % 

гіпохлорит натрію затримували, але не інактивували ембріонування яєць 

аскарисів через 3 тижні інкубації незалежно від експозиції. Випробування 

овоцидної ефективності 10 % Повідон-йоду показало, що за експозиції 5 хв 

призводило до інактивування більшість яєць, але не досягало 100 % 

ефективності, навіть, за експозиції 60 хв [25]. 

Є повідомлення про овоцидну ефективність дезінфікуючих засобів на 

основі хлору Бровадез-плюс, Бі-Дез та Дезсан щодо неінвазивної тест-культури 

яєць нематод виду Aonchotheca bovis. Авторами доведено, що найбільш 

ефективним (91,14–100 %) виявився засіб Дезсан у в 1–2 % концентрації, 

експозиції 10–60 хв. Засіб Бі-Дез показав високий рівень ефективності (92,41–

100 %) у концентраціях 1,5 % (експозиція 30 і 60 хв) і 2 % (експозиція 10–60 хв). 

Засіб Бровадез-плюс проявив високу ефективність (100 %) у 2 % концентрації за 

експозицій від 10 до 60 хв [190].  

Науковцями доведено високий рівень дезінвазійної ефективності (ДЕ – 

89,74–95,60 %) Бровадезу-плюс у концентрації 1,5 % та Екоциду С у 

концентрації 1,0 % за експозиції 60 хв. Водночас, Віросан у концентрації 0,25 % 

за експозицій 10–60 хв виявився недостатньо ефективним щодо яєць капілярій 

курей, де його ефективність коливалася в межах від 68,84 до 83,15 %. Одночасно 

виявлено морфометричні зміни у яйцях капілярій у дослідних та контрольних 

тест-культурах. Так, у контрольній культурі яєць капілярій відмічали їх ріст і 

розвиток, який характеризувався достовірним збільшенням їх довжини та 
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ширини. За впливу на культуру яєць Бровадезу-плюс та Екоциду С підтверджено 

їх згубну дію за морфометричними змінами (р<0,05 ... р<0,01) у їх довжині та 

ширині [1191–193].  

Іншими науковцями було проведено визначення дезінвазійної 

ефективності дезінфікуючих засобів Аноліт Кристалу та Дезсану відносно тест-

культур інвазійних яєць нематод видів Baruscapillaria anseris і B. Obsignata, які 

були виділені від гусей. Доведено високий рівень дезінвазійної ефективності 

Дезсану у 1,0–2,0 % концентраціях (експозиція 30–60 хв) на культуру яєць 

В. anseris (ДЕ – 91,21–100,0 %) та В. obsignata (ДЕ – 93,10–100,0 %). Засіб Аноліт 

Кристал, також, показав високий рівень дезінвазійної ефективності у 

концентраціях: 0,025 % (експозиція 30 і 60 хв), 0,033 %, 0,05 % і 0,1 % (10–60 хв) 

на культуру яєць В. anseris (ДЕ – 91,21–100,0 %), а також у концентраціях: 0,02 % 

(30–60 хв), 0,025–0,1 % (10–60 хв) на культуру яєць В. оbsignata (ДЕ – 91,95–

100,00 %) [194–197]. 

При визначені дезінвазійних властивостей дезінфектантів Бі-дез, Бровадез-

плюс, Кристал-1000 у лабораторних умовах щодо яєць та личинок Strongyloides 

westeri встановлено, що ці засоби у 2 % концентрації за експозиції 60 хв мають 

виражену овоцидну та ларвоцидну дії (ДЕ – 92,4–100 %) [198–200]. 

Є повідомлення щодо впливу окремих дезінфікуючих засобів відносно 

ембріональних стадій розвитку нематод роду Trichuris. Так, згідно досліджень 

авторів, дезінфектанти Бі-дез та Бровадез-плюс у 2% концентраціях проявили 

задовільний рівень ефективності щодо неінвазійних яєць Trichuris suis, 

виділених з гонад самок гельмінтів (ДЕ – 71,73–89,13 %, 10–60 хв) та виділених 

з фекалій хворих свиней (71,85 та 68,75 %, 60 хв). Овоцидна дія дезінфектантів 

проявлялася у зморщенні, деформації та руйнуванні зародків. Також автори 

виявляли порушення цілісності оболонки яєць, накопичення під оболонкою 

пухирців повітря, розплавлення і руйнування пробочок. Одночасно виявляли у 

яйцях дослідних культур T. suis, виділених з гонад самок гельмінтів, меншими 

значеннями (р<0,05 – р<0,001) їх довжини (на 2,72–3,70 %) та ширини (на 3,88–

5,38 %) порівняно з аналогічними показниками у яєць трихурисів контрольної 

культури. Внаслідок проведених досліджень, був зроблений висновок, що яйця 

T. suis, виділені з фекалій хворих свиней, є більш стійкими до дії дезінфектантів 

Бі-дез та Бровадез-плюс порівняно з яйцями трихурисів, виділених з гонад самок 

гельмінтів [201–206].  
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Значну роботу щодо випробування сучасних дезінфікуючих засобів 

відносно яєць трихурисів, які паразитують у овець, проведено 

Мельничуком В. В. (2017–2023). Зокрема, при використанні в якості неінвазійної 

та інвазійної тест-культур яєць T. оvis при визначенні овоцидної ефективності 

Дезсану виявлено його високий рівень (100 %) у концентрації 1,5–2 % за 

експозиції 10–60 хв. Ефективність засобу Бі-дез у 2 % концентрації за всіх 

експозицій відповідно становила у 91,76–96,47 % та 78,13−85,42 %. 

Ефективність Бровадезу-плюс у 2 % концентрації за експозиції 30 хв відповідно 

становила 100 та 94,12 %. Ефективність Віросану відповідно у 1 % концентрації 

за експозицій 30−60 хв та 60 хв становила 100 %. Ефективність Екоциду С за 

експозиції 60 хв мала високий рівень овоцидної активності в культурі 

неінвазійних яєць (ДЕ – 90,54 %) та задовільний рівень (ДЕ – 88,54 %) – в 

інвазійній. Ефективність Гермециду-ВС становила 94,12–98,827 %. 

Випробування Аноліт кристалу на неінвазійних тест-культурах яєць показало 

високий рівень ефективності (100 %) у розведенні 1 : 2, 1 : 1 та без розведення, а 

для інвазійної тест-культури – у розведенні 1 : 1 та без розведення за експозицій 

30−60 хв. При використанні в якості тест-культур неінвазійних та інвазійних 

яєць T. skrjabini виявлено, що ефективність дезінфікуючих засобів становила 

відповідно: Дезсану – 100 % (у 1 % концентрації, 60 хв та 1,5–2 %, 10–60 хв);  

Бі-дезу – 90,22–100 % (1,5 і 2 %, 30 і 10–60 хв) та 69,66–87,64 % (1,5–2 %, 10–

60 хв); Бровадезу-плюс – 90,22–97,83 % (1,5 і 2 %, 60 і 10–60 хв) та 65,22–77,17 % 

(2 %, 10−60 хв); Віросану – 92,31–100 % (0,5–1 %, 10−60 хв) та 83,15−100 % (1 %, 

10−60 хв); Екоцид С – 90,22–94,57 % (1 %, 30−60 хв) та 91,01 % (1 %, 60 хв); 

Гермециду-ВС – 90,22–100 % (0,25–0,5 %, 10−60 хв) та 66,29–89,89 % (0,25–

0,5 %, 10−60 хв); Аноліт кристалу – 100 % (у розведенні 1 : 2, 1 : 1, без 

розведення, 10−60 хв та у розведенні 1 : 2, 30–60 хв; 1 : 1, без розведення, 

10−60 хв). При використанні в якості тест-культур неінвазійних та інвазійних 

яєць T. globulosa виявлено, що ефективність дезінфікуючих засобів становила 

відповідно: Дезсану – 100 % (1 %, 30–60 хв; 1,5–2 %, 10–60 хв та 1 %, 60 хв;  

1,5–2 %, 10–60 хв); Бі-дезу – 91,03–100 % (1,5–2 %, 10–60 хв) та 92,39–96,76 % 

(2 %, 30 і 60 хв); Бровадезу-плюс – 92,31–100 % (1,5 і 2 %, 60 і 10–60 хв) та 60,67–

87,64 % (1,5 і 2 %, 60 хв і 10−60 хв); Віросану – 94,48–100 % (0,25, 60 хв; 0,51 %, 

10−60 хв) та 91,30–100 % (0,5 і 1 %, 60 і 10−60 хв); Екоциду С – 91,03–100,0 % 

(1 %, 30−60 хв) та 94,57 % (1 %, 60 хв); Гермециду-ВС – 90,25–100 % (0,25–
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0,5 %, 10−60 хв) та 90–100 % (0,5 %, 10−60 хв); Аноліт кристалу – 91,01–100 % 

(у розведенні 1 : 4, 30−60 хв; 1 : 3, 1 : 2, 1 : 1, без розведення, 10−60 хв) та 94,38–

100 % (1 : 3; 1 : 2; 1 : 1, без розведення, 10−60 хв). Причому, автором було 

зроблено висновок, що стійкість яєць трихурисів до дії дезінфікуючих засобів 

залежать від виду збудника, виду тест-культури (інвазійна або неінвазійна) [13, 

207–212]. 

В останні роки дослідники проводять визначення дезінвазійної 

ефективності екологічно безпечних, природних засобів відносно екзогенних 

стадій нематод з метою збереження біоценозу та унеможливлення забруднення 

довкілля агресивними, хімічними засобами. Так, дослідники виявили наступні 

антагоністичні роди грибів до яєць Toxocara canis: Acremonium, Aspergillus, 

Chrysosporium, Bipolaris, Fusarium, Humicola, Mortierella, Paecilomyces, 

Gliocladium, Mucor, Trichoderma і Penicillium [213, 214]. Інші автори довели 

нематодоцидні властивості окремих видів рослин та неорганічних харчових 

добавок (луги, кислоти, солі) відносно личинок L 1-2 Strongyloides papillosus, 

L 1-3 Haemonchus contortus та Muellerius capillaris [215–217]. 

Отже, проведення наукових досліджень щодо визначення овоцидних 

властивостей сучасних дезінфікуючих засобів відносно тих збудників, які наявні 

в певному господарстві чи регіоні, є актуальним і своєчасним. Це дозволить 

проводити добір дезінфікуючих засобів для підвищення ефективності заходів 

боротьби та профілактики з нематодозами овець, у тому числі й за трихурозу. 

 

 

Овоцидна ефективність дезінфектантів «Хемастал БІО», 

«Сталдрен», «Діксхлор», «ДЗПТ-2», «Арквадез-плюс» відносно 

яєць T. skrjabini. Було визначено овоцидну ефективність сучасних 

дезінфікуючих засобів відносно тест-культур неінвазійних яєць T. ovis і 

T. skrjabini, виділених з гонад самок нематод, що паразитують у овець. В 

лабораторних умовах випробували: сухі дезінфектанти «Хемостал БІО»  

(ДР – кальцію гідроксид, кальцію сульфат, кальцію сульфіт-семігідрат, кальцію 

хлорид; Hema, Чехія) та «Сталдрен» (ДР – карбонат кальцію, олія сосни, силікат 

магнію, окис заліза; N. J. Jorenku, Данія); рідкі дезінфектанти «Арквадез-плюс» 

(ДР – диметилдиалкиламонію хлорид, дидецилдиметиламонію хлорид, 

тетранатрієва сіль; О.L.KAR.-АгроЗооВет-Сервіс, Україна), «ДЗПТ-2»  
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(ДР – глутаровий альдегід, натрію додецилсульфат, ефірна олія; ДП «Сумська 

біологічна фабрика», Україна), «Діксхлор» (ДР – бiсульфат натрію, хлорит 

натрію, перкарбонат натрiю; ТОВ «Еко-Вет», Україна).  

Результатами проведених досліджень встановлено на 54 добу 

культивування високий рівень дезінвазійної ефективності «Хемосталу БІО» та 

«Сталдрену» (ОЕ – 100 %) відносно неінвазійних яєць T. skrjabini, що 

паразитують у овець. Водночас, у контрольній культурі на 54 добу 

культивування формувалася максимальна кількість інвазійних яєць – 

81,33±4,51 % і лише 18,67±4,51 % гинуло у процесі ембріогенезу (табл. 3.20).  

Впродовж культивування in vitro яєць трихурисів ефективність сухих 

дезінфектантів поступово зростала. Зокрема, ОЕ «Хемосталу БІО» на 18 добу 

становила 88,84 %, на 36 добу – 98,36 %, а ОЕ «Сталдрену» на 18 добу становила 

82,79 %, на 36 добу – 95,90 %. 

Таблиця 4.1 

Показники дезінвазійної дії «Хемосталу БІО» та «Сталдрену» відносно  

тест-культури яєць Trichuris skrjabini (М±SD, n=3) 

Доба 

дослідження 
Показники Хемостал БІО Сталдрен Контроль 

18 

яйця на стадіях 

зиготи, бластомерів, 

формування 

зародку 

12,33±2,52 14,00±2,65 81,33±4,51 

загибель яєць 87,67±2,52 86,00±2,65 18,67±4,51 

ОЕ, % 88,84 82,79 – 

36 

яйця на стадіях 

формування 

зародку і личинки 

1,33±1,53 3,33±1,53 81,33±4,51 

загибель яєць 98,67±1,53 96,67±1,53 18,67±4,51 

ОЕ, % 98,36 95,90 – 

54 
інвазійні яйця – – 81,33±4,51 

загибель яєць 100 100 18,67±4,51 

ОЕ, % 100,00 100,00 – 
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Водночас, у контрольній культурі на 18 добу було виявлено 81,33±4,51 % 

яєць, які були на різних стадіях розвитку (зигота, утворення бластомерів, 

формування бобоподібного зародку). Вже на 36 добу відмічали наявність у 

контрольній культурі яєць, морфологічні зміни яких свідчили про подальший їх 

розвиток на стадіях формування бобоподібного та пуголовкоподібного зародку, 

утворення личинки та рухливої личинки.  

Згубна дія «Хемосталу БІО» та «Сталдрену» характеризувалася 

специфічними змінами в яйцях нематод у вигляді прилипання часточок засобів 

навколо збудників, внаслідок чого відбувалися зупинка у рості й розвитку і 

поступовий розпад і розсмоктування зародків (рис. 4.1). 

 

    

а 

   

b 
 

Рис. 4.1. Морфологічні зміни в яйцях T. skrjabini під дією дезінфікуючих 

засобів: а – «Хемостал» БІО, b – «Сталдрен» 
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Водночас, у контрольній культурі відмічено розвиток неінвазійних яєць 

T. skrjabini на стадії зиготи до інвазійних яєць із формуванням рухливої личинки 

(рис. 4.2). 

 

  

 

  
 

 

Рис. 4.2. Яйця T. skrjabini у контрольній культурі  

на 54 добу культивування 
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Отже, встановлено, що сухі дезінфектанти «Хемостал БІО» та «Сталдрен» 

мають високий рівень дезінвазійної ефективності (ОЕ – 100 %) відносно 

неінвазійних яєць Trichuris skrjabini. 

Проведеними дослідженнями встановлено, що «ДЗПТ-2» проявив високий 

рівень овоцидної ефективності відносно яєць T. skrjabini у 4,5 % концентрації за 

експозиції 6 год (ОЕ – 97,54 %) та 12 год (100,0 %), а також у 5,0 % концентрації 

за експозицій 3–12 год (100,0 %) (табл. 4.2, рис. 4.3). 

Таблиця 4.2 

Показники дезінвазійної дії «ДЗПТ-2» відносно тест-культури яєць  

Trichuris skrjabini (М±SD, n=3) 

Режим застосування засобу Показники, %  

ОЕ,  

% 
концентрація, 

% 

експозиція, 

год 

формування 

рухливих 

личинок в 

яйцях 

деструктивні 

зміни та 

загибель яєць 

3,0 

3 70,33±1,53 29,67±1,53 13,52 

6 64,33±3,51 35,67±3,51 20,90 

12 56,33±5,13 43,67±5,13 30,74 

3,5 

3 49,33±4,51 50,67±4,51 39,34 

6 44,33±5,77 55,67±5,77 45,49 

12 36,67±5,03 63,33±5,03 54,92 

4,0 

3 32,33±4,04 67,67±4,04 60,25 

6 20,67±3,51 79,33±3,51 74,59 

12 13,67±3,21 86,33±3,21 83,20 

4,5 

3 10,33±1,53 89,67±1,53 87,30 

6 2,00±1,00 98,00±1,00 97,54 

12 – 100,0 100,0 

5,0 

3 – 100,0 100,0 

6 – 100,0 100,0 

12 – 100,0 100,0 

Контроль – 81,33±4,51 18,67±4,51 – 
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Рис. 4.3. Показники овоцидної ефективності (ОЕ, %) «ДЗПТ-2» відносно  

тест-культури яєць T. skrjabini 

 

Задовільний рівень овоцидної ефективності встановлювали при 

застосуванні «ДЗПТ-2» у 4,0 % концентрації за експозицій 3–12 год (60,25–

83,20 %), а також у 5,5 % концентрації за експозиції 3 год (87,3 %). Засіб у 3,0 та 

3,5 % концентраціях за експозицій 3–12 год проявив незадовільний рівень 

овоцидної ефективності, де показники коливалися в межах від 13,52 до 54,92 %. 

За цих режимів від 36,67±5,03 до 70,33±1,53 % яєць продовжували розвиток до 

стадії формування у них рухливих личинок.  

Овоцидна дія «ДЗПТ-2» на життєздатність яєць T. skrjabini 

характеризувалася морфологічними змінами у вигляді зупинки у розвитку на 

стадії бобоподібного зародку (рис. 3.31. a), скопичення пухирців повітря під 

оболонкою яєць (рис. 4.4. b), загибелі та розсмоктування зародку, а також 

потоншення оболонки (рис. 4.4. c). 
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а                                                                    b 
 

 

c 
 

Рис. 4.4. Морфологічні зміни в яйцях T. skrjabini під дією дезінфікуючого 

засобу «ДЗПТ-2» на 54 добу культивування: a – зупинка у розвитку та 

скопичення пухирців повітря під оболонкою; b – розсмоктування зародку;  

c – потоншення і руйнування оболонки, розсмоктування зародку  

 

 

Засіб «Діксхлор» виявився, також, ефективним відносно показників 

овоцидної дії на життєздатність яєць T. skrjabini. Однак, ці показники залежали 

від концентрації та експозиції дезінфектанту (табл. 4.3, рис. 4.5).  

Високий рівень овоцидної ефективності засобу (ОЕ – 100,0 %) встановлено 

при застосуванні засобу на тест-культури яєць трихурисів у 0,24 % концентрації 

за експозицій 12 та 24 год. 
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Таблиця 4.3 

Показники дезінвазійної дії «Діксхлор» відносно тест-культури яєць  

Trichuris skrjabini (М±SD, n=3) 

Режим застосування засобу Показники  
ОЕ,  

% 
концентрація, 

% 

експозиція, 

год 

формування 

рухливих 

личинок в яйцях 

деструктивні 

зміни та 

загибель яєць 

0,00005 
12 62,67±3,06 37,33±3,06 22,95 

24 51,33±2,08 48,67±2,08 36,89 

0,0001 
12 51,00±3,00 49,00±3,00 37,30 

24 38,00±2,00 62,00±2,00 53,28 

0,00015 
12 41,67±2,52 58,33±2,52 48,77 

24 21,67±2,52 78,33±2,52 73,36 

0,0002 
12 32,33±4,04 67,67±4,04 60,25 

24 17,33±2,08 82,67±2,08 78,69 

0,24 
12 – 100,0 100,0 

24 – 100,0 100,0 

Контроль – 81,33±4,51 18,67±4,51 – 

 

 

Рис. 4.5. Показники овоцидної ефективності (ОЕ, %) «Діксхлор» відносно  

тест-культури яєць T. skrjabini 
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Задовільний рівень овоцидної ефективності встановлювали при 

застосуванні «Діксхлор» у 0,0002 % концентрації за експозицій 12–24 год 

(60,25–78,69 %), а також у 0,00015 % концентрації за експозиції 24 год (73,36 %). 

Засіб у концентраціях 0,00005 % (експозиції 12–24 год), 0,0001 % (експозиції 12–

24 год) та 0,00015 % (експозиція 12 год) проявив незадовільний рівень овоцидної 

ефективності, де показники коливалися в межах від 22,95 до 48,77 %. За цих 

режимів від 41,67±2,52 до 62,67±3,06 % яєць продовжували розвиток до стадії 

формування в них рухливих личинок.  

Овоцидна дія «Діксхлору» на життєздатність яєць T. skrjabini 

характеризувалася морфологічними змінами у вигляді зупинки в розвитку на 

стадії бобоподібного зародку та деформації оболонки (рис. 4.6. a), розрихлення 

структури зародку (рис. 4.6. b), накопичення пухирців повітря під оболонкою 

яєць та здуття кришечок (рис. 4.6. c), розсмоктування зародку (рис. 4.6. d). 

 

  

а 
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Рис. 4.6. Морфологічні зміни в яйцях T. skrjabini під дією дезінфікуючого 

засобу «Діксхлор» на 54 добу культивування: a – зупинка у розвитку на 

стадії бобоподібного зародку та деформація оболонки; b – розрихлення 

структури зародку; c – накопичення пухирців повітря під оболонкою та 

здуття кришечок; d – розсмоктування зародку 

 

У контрольній тест-культурі на 54 добу культивування формувалося 

81,33±4,51 % життєздатних личинок з рухливою личинкою всередині. 

Проведеними дослідженнями виявлено, що розчин для дезінфекції 

«Арквадез-плюс» проявив високий рівень овоцидної ефективності відносно яєць 

нематод виду T. skrjabini, виділених від овець, за його використання у 1,5 % 



 

 

 

75 

концентрації і експозиції 60 хв (ОЕ – 94,26 %) та 2,0 % концентрації і експозицій 

10–60 хв (ОЕ – 98,36–100,0 %) (табл. 4.4, рис. 4.7). 

Таблиця 4.4 

Показники дезінвазійної дії «Арквадез-плюс» відносно тест-культури 

яєць Trichuris skrjabini (М±SD, n=3) 

Режим застосування засобу Показники  

ОЕ, % концентрація, 

% 

експозиція, 

хв 

формування 

рухливих 

личинок в 

яйцях 

деструктивні 

зміни та 

загибель яєць 

0,25 

10 63,67±2,31 36,33±2,31 21,72 

30 56,33±3,79 43,67±3,79 30,74 

60 45,67±2,08 54,33±2,08 43,85 

0,5 

10 40,67±1,53 59,33±1,53 50,00 

30 34,33±4,51 65,67±4,51 57,79 

60 29,33±4,16 70,67±4,16 63,93 

1,0 

10 22,67±3,06 77,33±3,06 72,13 

30 18,33±3,51 81,67±3,51 77,46 

60 15,33±2,52 84,67±2,52 81,15 

1,5 

10 12,33±2,52 87,67±2,52 84,84 

30 8,67±2,08 91,33±2,08 89,34 

60 4,67±1,53 95,33±1,53 94,26 

2,0 

10 1,33±0,58 98,67±0,58 98,36 

30 – 100,00 100,00 

60 – 100,00 100,00 

контроль – 81,33±4,51 18,67±4,51 – 

 

Задовільний рівень овоцидної ефективності встановлено при використанні 

засобу в 0,5 % концентрації за експозиції 60 хв (63,93 %) та в 1,0 % концентрації 

за експозицій 10–60 хв (72,13–81,15 %) та в 1,5 % концентрації за експозицій 10 

і 30 хв (84,84 і 89,34 %). 

Незадовільний рівень овоцидної ефективності встановлено при 

використанні засобу в 0,25 % концентрації за експозиції 10–60 хв (21,72–

43,85 %) та в 0,5 % концентрації за експозицій 10 і 30 хв (50,00 і 57,79 %). 
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Рис. 4.7. Показники овоцидної ефективності (ОЕ, %) «Арквадез-плюс» 

відносно тест-культури яєць T. skrjabini 

 

Овоцидна дія «Арквадез-плюс» на яйця нематод T. skrjabini 

супроводжувалася зупинкою у їх розвитку, зморщуванням зародку, 

руйнуванням кришечок, виходом недорозвинених личинок з яєць та їх загибеллю 

(рис. 4.8). 
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Рис. 4.8. Морфологічні зміни в яйцях T. skrjabini під дією дезінфікуючого 

засобу «Арквадез-плюс»: а – зупинка у розвитку, b – руйнування пробочки 

та вихід личинки з яйця 

 

Отже, експериментальними дослідженнями встановлено високий рівень 

овоцидної ефективності відносно тест-культури яєць нематод T. skrjabini сухих 

дезінфектантів «Хемостал БІО» та «Сталдрен»; розчинів дезінфектантів «ДЗПТ-

2» – у концентраціях 4,5 % (експозиції 6–12 год) та 5,0 % (експозиції 3–12 год); 

«Діксхлор» – у 0,24 % концентрації (експозиції 12 та 24 год); «Арквадез-плюс» – 

у 1,5 % концентрації (експозиції 60 хв) та 2,0 % концентрації (10–60 хв) [96, 97, 

218–222]. 

 

Овоцидна ефективність дезінфектантів «Хемастал БІО», 

«Сталдрен», «Діксхлор», «ДЗПТ-2», «Арквадез-плюс» відносно 

яєць T. ovis. Результатами проведених досліджень встановлено на 27 добу 

культивування високий рівень дезінвазійної ефективності «Хемосталу БІО» та 

«Сталдрену» (ОЕ – 100 %) відносно неінвазійних яєць T. ovis. Водночас, у 

контрольній культурі на 27 добу культивування формувалося 92,00±2,65 % 

інвазійних яєць і 8,00±2,65 % гинуло у процесі ембріогенезу (табл. 4.5).  

Впродовж культивування in vitro яєць трихурисів ефективність сухих 

дезінфектантів поступово зростала. Зокрема, ОЕ «Хемосталу БІО» на 9 добу 
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становила 77,90 %, на 27 добу – 100,0 %, а ОЕ «Сталдрену» на 9 добу становила 

72,83 %, на 27 добу – також 100,0 %.  

Таблиця 4.5 

Показники дезінвазійної дії «Хемосталу БІО» та «Сталдрену» відносно  

тест-культури яєць Trichuris ovis (М±SD, n=3) 

Доба 

дослідження 
Показники 

Хемостал 

БІО 
Сталдрен Контроль 

9 

яйця на стадіях 

зиготи, 

бластомерів, 

формування 

зародку 

20,33±1,53 25,00±3,61 92,00±2,65 

загибель яєць 79,67±1,53 75,00±3,61 8,00±2,65 

ОЕ, % 77,90 72,83 – 

18 

яйця на стадіях 

формування 

зародку і личинки 

4,67±0,58 9,33±1,53 92,00±2,65 

загибель яєць 98,67±1,53 96,67±1,53 8,00±2,65 

ОЕ, % 94,93 89,86 – 

27 
інвазійні яйця – – 92,00±2,65 

загибель яєць – – 8,00±2,65 

ОЕ, % 100,00 100,00 – 

 

 

Згубна дія «Хемосталу БІО» та «Сталдрену» на яйця T. ovis 

характеризувалася, також, специфічними змінами в яйцях нематод, які були 

схожі на згубну дію яєць T. skrjabini, і характеризувалася прилипанням часточок 

засобів навколо збудників, внаслідок чого відбувалися зупинка у рості й 

розвитку і поступовий розпад і розсмоктування зародків (рис. 4.9). 

Водночас, у контрольній культурі виявляли поступовий розвиток яєць 

T. ovis від стадії зиготи до інвазійних яєць із формуванням рухливої личинки 

(рис. 4.10). 
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а 

 

b 
 

Рис. 4.9. Морфологічні зміни в яйцях T. ovis під дією дезінфікуючих засобів:  

а – «Хемостал БІО», b – «Сталдрен» 

 

 

Проведеними дослідженнями встановлено, що «ДЗПТ-2» проявив високий 

рівень овоцидної ефективності відносно яєць T. ovis у 5,0 % концентрації за 

експозиції за експозицій 3–12 год (94,20–100,0 %) (табл. 4.6, рис. 4.11). 
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Рис. 4.10. Яйця T. ovis у контрольній культурі на 27 добу культивування 

 

Задовільний рівень овоцидної ефективності встановлено при застосуванні 

засобу в 4 % концентрації за експозиції 12 год (65,58 %) та в 4,5 % концентрації 

за експозицій 3–12 год (73,19–86,59 %). Незадовільний рівень овоцидної 

ефективності встановлено при застосуванні засобу в 3,0 і 3,5 % концентраціях за 

експозицій 3–12 год (12,68–44,93 %), а також в 4,0 % концентрації за експозицій 

3 і 6 год (53,26 і 58,70 %). 
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Таблиця 4.6 

Показники дезінвазійної дії «ДЗПТ-2» відносно тест-культури яєць  

Trichuris ovis (М±SD, n=3) 

Режим застосування 

засобу 
Показники, %  

ОЕ,  

% концентрація, 

% 

експозиція, 

год 

формування 

рухливих 

личинок в яйцях 

деструктивні 

зміни та 

загибель яєць 

3,0 

3 80,33±1,15 19,67±1,15 12,68 

6 77,33±3,51 22,67±3,51 15,94 

12 67,67±2,52 32,33±2,52 26,45 

3,5 

3 64,00±2,65 36,00±2,65 30,43 

6 58,67±2,08 41,33±2,08 36,23 

12 50,67±1,53 49,33±1,53 44,93 

4,0 

3 43,00±3,00 57,00±3,00 53,26 

6 38,00±3,00 62,00±3,00 58,70 

12 31,67±1,15 68,33±1,15 65,58 

4,5 

3 24,67±2,52 75,33±2,52 73,19 

6 19,33±2,08 80,67±2,08 78,99 

12 12,33±4,04 87,77±4,04 86,59 

5,0 

3 5,33±2,52 94,67±2,52 94,20 

6 – 100,00 100,00 

12 – 100,00 100,00 

Контроль – 92,00±2,65 8,00±2,65 – 

 

Овоцидна дія «ДЗПТ-2» на життєздатність яєць T. ovis характеризувалася 

морфологічними змінами в яйцях нематод у вигляді зупинки в розвитку на стадії 

бобоподібного зародку (рис. 4.12 a), руйнування оболонки, загибелі та 

розсмоктування зародку (рис. 4.12 b). 

Проведеними дослідженнями встановлено, що дезінфікуючий засіб 

«Діксхлор» проявив високий рівень овоцидної ефективності (ОЕ – 100,0 %) при 

застосуванні його на тест-культури яєць T. ovis у 0,24 % концентрації за 

експозицій 12 та 24 год. Задовільний рівень овоцидної ефективності 

встановлювали при застосуванні «Діксхлор» у 0,00015 % концентрації за 
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експозиції 24 год (62,32 %), у 0,0002 % концентрації, також, за експозицій 24 год 

(77,90 %). 

 

 
 

Рис. 4.11. Показники овоцидної ефективності (ОЕ, %) «ДЗПТ-2» відносно  

тест-культури яєць T. ovis 

 

Засіб «Діксхлор» у концентраціях 0,00005 % (експозиції 12–24 год), 

0,0001 % (експозиції 12–24 год), 0,00015 % (експозиція 12 год) та 0,0002 % 

(експозиція 12 год) проявив незадовільний рівень овоцидної ефективності, де 

показники коливалися в межах від 21,01 до 52,90 %. За цих режимів від 

43,33±3,51 до 72,67±3,06 % яєць продовжували розвиток до стадії формування в 

них рухливих личинок (табл. 4.7, рис. 4.13).  

Овоцидна дія «Діксхлору» на життєздатність яєць T. ovis 

характеризувалася морфологічними змінами у вигляді зупинки в розвитку на 

стадії бобоподібного зародку (рис. 4.14 a), накопичення пухирців повітря під 

оболонкою яєць та здуття кришечок (рис. 4.14 b). 
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Рис. 4.12. Морфологічні зміни в яйцях T. ovis під дією дезінфікуючого 

засобу «ДЗПТ-2» на 27 добу культивування: a – зупинка у розвитку на 

стадії бобоподібного зародку; b – руйнування оболонки, загибель і 

розсмоктування зародку  

 

Проведеними дослідженнями встановлено високий рівень овоцидної 

ефективності дезінфектанту «Арквадез-плюс» відносно яєць нематод T. ovis при 

його застосуванні на культуру яєць у 2 % концентрації незалежно від експозицій. 

При цьому ОЕ коливалася в межах від 94,20 до 100,0 % (табл. 4.8, рис. 4.15). 
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Таблиця 4.7 

Показники дезінвазійної дії «Діксхлор» відносно тест-культури яєць  

Trichuris ovis (М±SD, n=3) 

Режим застосування 

засобу 
Показники  

ОЕ,  

% концентрація, 
% 

експозиція, 
год 

формування 
рухливих 

личинок в яйцях 

деструктивні 
зміни та 

загибель яєць 

0,00005 
12 72,67±3,06 27,33±3,06 21,01 

24 55,67±3,51 44,33±3,51 39,49 

0,0001 
12 66,67±3,06 33,33±3,06 27,54 

24 43,67±2,52 56,33±2,52 52,54 

0,00015 
12 55,33±3,06 44,67±3,06 39,86 

24 34,67±3,51 65,33±3,51 62,32 

0,0002 
12 43,33±3,51 56,67±3,51 52,90 

24 20,33±2,08 79,67±2,08 77,90 

0,24 
12 – 100,00 100,00 

24 – 100,00 100,00 

Контроль – 92,00±2,65 8,00±2,65 – 

 

 

Рис. 4.13. Показники овоцидної ефективності (ОЕ, %) «Діксхлор» відносно  

тест-культури яєць T. ovis 
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а 

 

b 

 

Рис. 4.14. Морфологічні зміни в яйцях T. ovis під дією дезінфікуючого 

засобу «Діксхлор» на 27 добу культивування: a – зупинка у розвитку на 

стадії бобоподібного зародку; b – накопичення пухирців повітря під 

оболонкою та здуття кришечок  

 

Задовільний рівень овоцидної ефективності встановлено при дії на 

культуру яєць засобу в 1,5 % концентрації за експозиції 10–60 хв (82,25–89,49 %) 

та в 0,25 % концентрації за експозиції 60 хв (66,67 %). Незадовільний рівень 
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овоцидної ефективності встановлено при дії на культуру яєць «Арквадез-плюс» 

у 0,25 % концентрації за експозицій 10 та 30 хв (23,19 та 36,59 % відповідно). 

 

Таблиця 4.8 

Показники дезінвазійної дії «Арквадез-плюс» відносно тест-культури 

яєць Trichuris ovis (М±SD, n=3) 

Режим застосування засобу Показники 

ОЕ,  

% 
концентрація, 

% 

експозиція, 

хв 

формування 

рухливих 

личинок в 

яйцях 

деструктивні 

зміни та 

загибель яєць 

0,25 

10 70,67±4,51 29,33±4,51 23,19 

30 58,33±5,69 41,67±5,69 36,59 

60 50,33±2,08 49,67±2,08 45,29 

0,5 

10 44,33±3,51 55,67±3,51 51,81 

30 37,67±3,51 62,33±3,51 59,06 

60 30,67±3,21 69,33±3,21 66,67 

1,0 

10 26,33±1,53 73,67±1,53 71,38 

30 22,33±1,15 77,67±1,15 75,72 

60 19,33±1,53 80,67±1,53 78,99 

1,5 

10 16,33±1,53 83,67±1,53 82,25 

30 12,33±0,58 87,67±0,58 86,59 

60 9,67±1,15 90,33±1,15 89,49 

2,0 

10 5,33±1,53 94,67±1,53 94,20 

30 2,67±1,53 97,33±1,53 97,10 

60 – 100 100,0 

контроль – 92,0±2,65 8,0±2,65 – 

 

 

Овоцидна дія «Арквадез-плюс» на яйця нематод T. ovis супроводжувалася 

зупинкою у їх розвитку (рис. 4.16 а) та загибеллю зародку та його поступовим 

розсмоктуванням (рис. 4.16 b). 
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Рис. 4.15. Показники овоцидної ефективності (ОЕ, %) «Арквадез-плюс» 

відносно тест-культури яєць T. ovis 

 

    

а                                                          b 
 

Рис. 4.16. Морфологічні зміни в яйцях T. ovis під дією дезінфікуючого 

засобу «Арквадез-плюс»: а – зупинка у розвитку на стадії бобоподібного 

зародку, b – загибель зародку та його поступове розсмоктування 
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Отже, експериментальними дослідженнями встановлено високий рівень 

овоцидної ефективності відносно тест-культури яєць нематод T. ovis сухих 

дезінфектантів «Хемостал БІО» та «Сталдрен»; розчинів дезінфектантів  

«ДЗПТ-2» – у 5,0 % концентрації (за експозицій 3–12 год); «Діксхлор» – у 0,24 % 

концентрації (експозиції 12 та 24 год); «Арквадез-плюс» – у 2,0 % концентрації 

(10–60 хв) [96, 97, 223]. 
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ВИСНОВКИ 

 

У монографії описано нові дані щодо видового складу та поширення 

збудників трихурозу овець у господарствах Полтавської області, вікової, 

сезонної динаміки інвазії та особливостей перебігу трихурозу в складі 

мікстінвазій травного тракту. Досліджено вплив температури на виживання та 

строки ембріонального розвитку Trichuris skrjabini і Trichuris оvis в 

лабораторних умовах та встановлено морфометричні ознаки яєць трихурисів 

даних видів. Запропоновано спосіб копроскопії при трихурозі овець. 

Встановлено ефективність копроовоскопічних методів флотації та сучасних 

антигельмінтних препаратів при трихурозі овець. Визначено овоцидну 

ефективність сучасних дезінфікуючих засобів щодо тест-культур яєць 

T. skrjabini і T. оvis. 

1. В умовах господарств Полтавської області у овець виділено два види 

збудників трихурозу: Trichuris skrjabini (ЕІ – 26,86 %) і Trichuris оvis  

(ЕІ – 47,56 %). За результатами зажиттєвої копроовоскопічної діагностики овець 

середня екстенсивність та інтенсивність трихурозної інвазії відповідно 

становить 21,14 % та 147,46±6,53 яєць/г, а за результатами гельмінтологічного 

розтину – 48,17 % та 16,54±1,30 екз/гол. 

2. Трихуроз у 61,83–79,75 % інвазованих овець перебігає у складі 

мікстінвазій шлунково-кишкового тракту тварин, де домінуючими є 

двокомпонентні асоціації (63,64 % – за результатами зажиттєвої 

копроовоскопічної діагностики) та трикомпонентні асоціації (60,32 % – за 

результатами посмертної діагностики). Найчастіше співчленами  

Trichuris skrjabini і Trichuris оvis є нематоди Haemonchus contortus (55,56 %), 

Strongyloides papillosus (14,29–30,62 %), найпростіші організми Eimeria spp. 

(36,36 %) та цестоди Moniezia spp. (19,05–27,75 %). 

3. Вікова динаміка трихурозу овець характеризується максимальними 

значеннями екстенсивності та інтенсивності інвазії у овець віком 12‒24 місяців 

(54,42 % та 225,00±19,23 яєць/г – за результатами зажиттєвої копроовоскопічної 

діагностики; 79,49 % та 33,87±3,54 екз/гол – за результатами посмертної 

діагностики). 

4. Сезонна динаміка трихурозу овець характеризується піком 

екстенсивності та інтенсивності інвазії за результатами зажиттєвої 

копроовоскопічної діагностики влітку (31,65 % та 117,87±15,83 яєць/г) та восени 
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(29,55 % та 101,79±10,97 яєць/г). За результатами посмертної діагностики пік 

інвазії при паразитуванні T. ovis виявлено восени (64,9 % та 20,05±2,68 екз/гол), 

при паразитуванні T. skrjabini – взимку (36,1 % та 15,24±2,45 екз/гол). 

5. Найбільш оптимальною для екзогенного розвитку нематод видів 

Trichuris skrjabini та T. ovis у лабораторних умовах є температура 25 °С, де 

формування інвазійних яєць відбувається відповідно за 54 та 33 доби, а їх 

виживання становить 80,33±2,08 та 80,67±1,53 %.  

6. З’ясовано морфометричні показники яєць нематод T. ovis і T. skrjabini, 

виділених з гонад самок трихурисів. Показники довжини та ширини яєць T. ovis 

порівняно з T. skrjabini є більшими відповідно на 5,8 % (р<0,001) та 4,4 % 

(р<0,01), а показники довжини, ширини кришечок та товщини оболонки – 

меншими на 18,3 %, 15,7 % та 26,9 % (р<0,001) відповідно. 

7. Встановлено, що удосконалений спосіб копроовоскопії перевищує при 

зажиттєвій діагностиці трихурозу овець ефективність методів Фюллеборна –  

у 2,3 раза (p˂0,001), Маллорі – у 2,1 раза (p˂0,001), Котельникова-Хренова –  

у 1,3 раза (p˂0,01), Галата і Мельничука – у 1,5 раза (p˂0,01), Манойло – 1,3 раза 

(p˂0,05), Дахна – у 1,4 раза (p˂0,01). 

8. При трихурозі овець високоефективним антигельмінтним препаратом 

виявився Оксиклозанід-600 (екстенсефективність та інтенсефективність 

становили 100,0 %), помірно ефективним – препарат Гельмавет 

(екстенсефективність – 75,0 % та інтенсефективність – 84,28 %). 

9. Експериментальними дослідженнями встановлено високий рівень 

овоцидної ефективності дезінфектантів: «Хемосталу БІО» та «Сталдрену» – 

відносно яєць T. ovis і T. skrjabini (100 %); «ДЗПТ-2» – у 4,5 і 5,0 % концентрації 

за експозицій 6–12 год і 3–12 год (97,54–100,0 %) відносно яєць T. skrjabini та у 

5,0 % концентрації за експозицій 3–12 год (94,20–100,0 %) відносно яєць T. ovis; 

«Діхксхлор» – у 0,24 % концентрації за експозицій 12 та 24 год відносно яєць 

T. ovis і T. skrjabini (100 %); «Арквадезу-плюс» – у 1,5 і 2,0 % концентраціях за 

експозицій 60 і 10–60 хв (94,2–100,0 %) відносно яєць T. skrjabini та у 2,0 % 

концентрації за експозицій 10–60 хв (94,20–100,0 %) відносно яєць T. ovis. 
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ДОДАТОК 

 

Антигельмінтні препарати, які застосовуються  

для боротьби та профілактики трихурозу овець 
 

Хімічна група, 

діюча 

речовина 

Препарат Виробник 

Торгова  

марка 

Масова 

частка ДР, %  

Форма 

випуску 
Фірма Країна 

БЕНЗІМІДАЗОЛИ 

Альбендазол 

Альбендазол 10,0 порошок 
Укрвет-

біофарм 
Україна 

Альбенвет 10,0 порошок Ветсинтез Україна 

Бровальзен 7,5 емульсія 
НВФ 

Бровафарма 
Україна 

Бровальзен 7,5 гранулят 
НВФ 

Бровафарма 
Україна 

Мебендазол Мебендазол 10,0 порошок 

ПрАТ «ВНП 

«Укрзоовет-

промпостач» 

Україна 

Фенбендазол 

Бровадазол 20,0 гранулят 
НВФ 

Бровафарма 
Україна 

Бровадазол 5,0 таблетки 
НВФ 

Бровафарма 
Україна 

Фенбендазол 10,0 суспензія Базальт Україна 

Фенбендазол 20,0 порошок 
Укрвет-

біофарм 
Україна 

БЕНЗИМІДАЗОЛИ У КОМБІНАЦІЇ 

Альбендазол + 

триклабенда-

зол 

Комбітрем 
10,0 

5,0 

порошок

, 

емульсія 

НВФ 

Бровафарма 
Україна 

Фенбендазол + 

рафоксонід 
Рафензол 

7,5 

11,0 
емульсія 

НВФ 

Бровафарма 
Україна 

Фенбендазол + 

празиквантел, 

триклабендазол 

Гельмавет 

33,0 

12,0 

16,5 

таблетки Ветсинтез Україна 

ЗАМІЩЕНІ ФЕНОЛИ 

Бітіонол + 

пірантел 
Трематозол 

9,5 

20,0 
емульсія  

 

Україна 
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Хімічна група, 

діюча 

речовина 

Препарат Виробник 

Торгова  

марка 

Масова 

частка ДР, %  

Форма 

випуску 
Фірма Країна 

НВФ 

Бровафарма 

 

 

 

ІМІДОТІАЗОЛИ 

Левамізол 

Бровалевамізол 8,0 
розчин для 

ін’єкцій 

НВФ 

Бровафарма 
Україна 

Бровалевамізол 8,0 порошок 
НВФ 

Бровафарма 
Україна 

Левамізол 10,0 
розчин для 

ін’єкцій 
Продукт Україна 

Левамізол 8,0 порошок OLKAR Україна 

Левамізол-80 8,0 порошок Реагент Україна 

Левавет 10,0 
розчин для 

ін’єкцій 
Ветсинтез Україна 

Лєва-100 10,0 
розчин для 

ін’єкцій 

Interchemie 

Werken "De 

Adelaar" B.V. 

Venray 

Нідерла

нди 

МАКРОЦИКЛІЧНІ ЛАКТОНИ 

Аверсектин С Нововерм  1,0 
розчин для 

ін’єкцій  

ПрАТ «ВНП 

«Укрзоовет-

промпостач» 

Україна 

Івермектин 

Бровермектин 1,00 
розчин для 

ін’єкцій  

НВФ 

Бровафарма 
Україна 

Ветамектин 1,00 
розчин для 

ін’єкцій 

ПрАТ «ВНП 

«Укрзоовет-

промпостач» 

Україна 

Івермін 1,00 
розчин для 

ін’єкцій 
Biovet Drava Польща 

Івермеквет 1,00 
розчин для 

ін’єкцій 
Ветсинтез Україна 

Моксидектин Цайдектин 1,00 
розчин для 

ін’єкцій 
Pfizer США 
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Хімічна група, 

діюча 

речовина 

Препарат Виробник 

Торгова  

марка 

Масова 

частка ДР, %  

Форма 

випуску 
Фірма Країна 

Аверсектин С + 

клозантел 
Клозаверм-А 

0,2 

5,0 

розчин для 

ін’єкцій 

ПрАТ «ВНП 

«Укрзоовет-

промпостач» 

Україна 

САЛІЦИЛАНІЛІДИ 

Клозантел 

Бронтел 10,0 
розчин для 

ін’єкцій 

НВФ 

Бровафарма 
Україна 

Клозавет 5,0 
розчин для 

ін’єкцій 
Ветсинтез Україна 

Клозантел-50 5,0 
розчин для 

ін’єкцій 
Продукт Україна 

Клозантел 

Клозантел 5,0 
розчин для 

ін’єкцій 
Ekovet Польща 

Клозантел 2,0 
розчин для 

ін’єкцій 

ПФ «Базальт

» 
Україна 

Роленол 5,0 
розчин для 

ін’єкцій 
Industrial vet Іспанія 

Рафоксанід + 

івермектин 
Рефектин 

12,5 

1,0 

розчин для 

ін’єкцій 

Avico 

Veterin 
Сирія 

Оксиклозанід + 

абамектин 
Оксиклозанід-600 

60,0 

0,6 
таблетки 

ПрАТ «ВНП 

«Укрзоовет-

промпостач» 

Україна 
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